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Resumen  

 

La presente investigación tiene como objetivo general: Determinar la relación entre el 

Empowerment y la productividad laboral en los trabajadores de la Municipalidad 

Provincial de Lambayeque-2019. Como objetivos específicos: Medir las bases del 

empowerment en los trabajadores de la Municipalidad Provincial de Lambayeque-2019, 

medir las dimensiones de la productividad laboral de los trabajadores de la Municipalidad 

Provincial de Lambayeque-2019 y evaluar la correlación entre el Empowerment y la 

productividad laboral en los trabajadores de la Municipalidad Provincial de Lambayeque-

2019.  Se formuló dicho problema,  ¿Cuál es la relación del empowerment y la 

productividad laboral de los trabajadores de la Municipalidad Provincial de Lambayeque  

- 2019?, la población de estudio, fueron todos los trabajadores de la Municipalidad 

Distrital de Lambayeque que en su totalidad son 673 colaboradores, cual mediante un 

proceso estadístico se extrajo una muestra exacta de 236 trabajadores a quien se le 

aplicara un cuestionario para discernir de manera más eficiente la repercusión del 

empowerment en la productividad laboral. En conclusión, se obtuvo que exista un nivel 

medio tanto en el empowerment y la productividad laboral de los trabajadores de la 

Municipalidad Provincial de Lambayeque - 2019. 

Palabras claves: Empowerment, Productividad laboral, Trabajadores.  
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Abstract  

 

The present research has as a general objective: To determine the relationship between 

the Empowerment and labor productivity in the workers of the Provincial Municipality 

of Lambayeque-2019. As specific objectives: Measure the bases of empowerment in the 

workers of the Provincial Municipality of Lambayeque-2019, measure the dimensions of 

labor productivity of the workers of the Provincial Municipality of Lambayeque-2019 

and evaluate the correlation between the Empowerment and labor productivity in the 

workers of the Provincial Municipality of Lambayeque-2019. This problem was 

formulated, what is the relationship of the empowerment and labor productivity of the 

workers of the Provincial Municipality of Lambayeque - 2019? the study population, 

were all the workers of the District Municipality of Lambayeque that in its totality are 

673 collaborators, which through an statistical process an exact sample of 236 workers 

was taken to whom a questionnaire would be applied to more efficiently discern the 

impact of empowerment on labor productivity. In conclusion it was obtained that there is 

a medium level in both the empowerment and labor productivity of the workers of the 

Provincial Municipality of Lambayeque - 2019. 

 

Keywoord: Empowerment, Labor productivity, Workers 
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INTRODUCCIÓN 

Una de las importantes problemáticas dentro de la Municipalidad Provincial de 

Lambayeque es la ineficiencia que existe en la productividad laboral y esto es 

básicamente por el nivel jerárquico que se vive constantemente en un ambiente laboral 

dentro de la Municipalidad Provincial de Lambayeque. Es así que, utilizando diversas 

herramientas de investigación, verificaremos si el empowerment posee un impacto 

positivo o negativo en la productividad laboral. 

En el primer capítulo se describirá la realidad problemática tanto Internacional, 

Nacional y Local, las teorías planteadas de dicha investigación, s  e formula un 

problema, generando las siguientes hipótesis: “H0: No existe relación entre el 

empowerment y la productividad laboral en los trabajadores de la Municipalidad 

Provincial de Lambayeque-2019.”, “H1: Si existe relación entre el empowerment y la 

productividad laboral en los trabajadores de la Municipalidad Provincial de 

Lambayeque-2019.” Se establece un objetivo general: Determinar la relación entre el 

Empowerment y la productividad laboral en los trabajadores de la Municipalidad 

Provincial de Lambayeque-2019. Como objetivos específicos: Medir las bases del 

empowerment en los trabajadores de la Municipalidad Provincial de Lambayeque-

2019, medir las dimensiones de la productividad laboral de los trabajadores de la 

Municipalidad Provincial de Lambayeque-2019 y evaluar la correlación entre el 

Empowerment y la productividad laboral en los trabajadores de la Municipalidad 

Provincial de Lambayeque-2019. 

En el segundo capítulo se refiere a los materiales y métodos que se utilizaran, para 

demostrar la valides de la investigación, el cual la  población de estudio, fueron todos 

los trabajadores de la municipalidad distrital de Lambayeque que en su totalidad son 

673 colaboradores, cual mediante un proceso estadístico se extrajo una muestra exacta 

de 236 trabajadores a quien se le aplicara un cuestionario para discernir de manera 

más eficiente la repercusión de las estrategias gerenciales en el empowerment.  

En el tercer capítulo nos mencionara los resultados obtenidos, el cual se realizó 

mediante una encuesta. En el cuarto capítulo se planteará las conclusiones y 

recomendaciones que se llegaron a obtener mediante el estudio. En el último capítulo 

resalta los anexos. 
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1.1. Realidad problemática  

1.1.1. Internacional  

Román, Krikorian, Ruiz, & Betancur (2016) menciona que el problema 

fundamental es como lograr el empoderamiento de las empresas textiles en la Ciudad de 

Colombia, donde su finalidad de los investigadores es analizar la influencia que tiene el 

empoderamiento en las organizaciones, donde se encontró que el empowerment estaba 

positivamente relacionado con la participación de los trabajadores lo que ayuda a que sus 

trabajadores estén satisfechos en sus puestos de trabajo. Se concluye que si las empresas 

en general aplicaran la estrategia de empoderamiento esto no solo va a generar la 

confianza de sus trabajadores sino en sus clientes ya que son ellos la base fundamental 

para el crecimiento de una empresa (P.5-9) 

Jaimes, Luzardo, & Rojas (2018) indica que el problema que aborda en las 

medianas y pequeñas empresas de confecciones en el área metropolitana de Bucaramanga 

de Colombia, respecto a las Pequeñas y medianas empresas y el factor primordial que es  

la productividad laboral, se menciona que el sector que genera más economía y desarrollo 

empresarial son los que se dedican al Rubro de Confecciones, pero existe un problema 

fundamental, que hasta el momento no han realizado un estudio donde analicen y 

propongan mejoras para la productividad laboral ya que es la base fundamental para el 

posicionamiento de dicho sector. Para dicho caso se debe hacer una investigación donde 

evalúen y propongan estrategias para la mejora de la productividad laboral, así puedan 

mejorar el proceso productivo de dicho sector.  (P.175, 185,188) 

Jiménez , Rivera , & Gaibao (2019) manifiesta el problema principal del 

sector Hotelero de la Ciudad de Medellín no tiene un alto crecimiento, estas empresas no 

motivan a sus trabajadores, el motivo principal para que no exista una buena 

productividad laboral y no solo afecta a los trabajadores si no al crecimiento productivo 

de la empresa. Para ello se debe hacer una investigación para lograr analizar el motivo de 

su rendimiento de cada trabajador y realizar estrategias de motivación con la finalidad de 

mejorar dicho problema. (P.15,19) 

Geovany, Martínez, Vigier, & Nuñez (2016) menciona que el problema se 

basa en cómo lograr tener una buena productividad en el trabajo esto se da en la Ciudad 

de la Ceiba, en el Departamento de Atlántida, es por eso que decidieron realizar una 

investigación   de estudio en el cual se desarrolló a 120 micros, pequeñas, medianas y 
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grandes empresas para analizar el empowerment como instrumento de trabajo con el fin 

de lograr el éxito empresarial, los investigadores realizaron una encuesta para poder 

probar si lo que ellos indican es fiable, lo que sucede que hasta el momento nunca se había 

realizado una investigación para analizar dichos problemas, pero que el Empowerment es 

una herramienta fundamental para lograr los objetivos en una empresa. Para ello se debe 

aplicar dicha investigación en todas las empresas así lograran sus metas establecidas (P.8-

10) 

Mora (2017) menciona que el problema fundamental es conocer lo que 

afecta el no lograr una buena productividad laboral este estudio se desarrollado en la 

Ciudad de México, en el cual buscaban formas para lograr incentivar la flexibilidad de 

horarios y el teletrabajo como estrategia indispensable de la nueva cultura laboral, se basa 

en que cada trabajador necesita ser respetado en base a su Horario, si queremos que ellos 

logren tener una buena productividad laboral. Para eso se debe plantear estrategias o 

talleres de mejora con la finalidad de entender que un trabajador para que rinda en su 

trabajo y logre sus metas necesita trabajar el horario estipulado. (P.5,11).  

1.1.2. Nacional  

CAF (2018) indica que se desarrolló en América Latina, donde menciona 

que en el Perú la productividad laboral fue un 17% menor que la de EE. UU, el problema 

principal es la informalidad que existe, ya que la población va aumentando y muchos 

trabajan en empresas informales, para mejorar dicho problema que afecta al País en su 

crecimiento se debe fomentar la formalidad, para lograr tener un mejor entorno 

empresarial. (P.3). 

Ccollana (2015) señala que en la Ciudad de Lima en la empresa los 

Ángeles Eventos, el problema fundamental es que existe mucha rotación de personal el 

cual afectaba su productividad de cada uno, se realizó un estudio donde se encontró que 

no existe una asociación lineal entre la rotación y la productividad laboral, lo cual indica 

que la rotación no afecta en la productividad laboral que tienen los trabajadores. Por ende, 

deben realizar capacitaciones, talleres para que los trabajadores se sientan empoderados 

en cada puesto que se desempeñan. (p.5-8) 

Rojas y Moya (2017) señalan que el problema principal es la falta de 

empoderamiento de los trabajadores de las empresas de ciencias médicas en el Perú, esto 

se debe a que los trabajadores no se sienten motivados, empoderados al momento de 
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tomar una decisión ya que sus jefes no les brinda la seguridad y esto afecta el rendimiento 

laboral de cada uno. Por eso es necesario hacer charlas de empoderamiento en una 

empresa así cada trabajador se sienta seguro de lo que realiza (p.1,5). 

Scott & Dennis (2017) indica que el estudio se desarrolló en las empresas 

peruanas, con la finalidad de analizar si los trabajadores dependían de su jefe para realizar 

sus labores, donde se determinó que ahora en la actualidad los trabajadores se sienten, 

capaces de realizas sus tareas, el cual concluye que esto aporta a una mejora en la 

productividad laboral. (p.2) 

1.1.3. Local 

La Municipalidad Provincial de Lambayeque es una Institución Pública 

que impulsa el desarrollo integral en dicha Localidad, con el apoyo de su gente de trabajo 

y los Ciudadanos; a través de una gestión eficiente y transparente, la Municipalidad de 

Lambayeque se encuentra Ubicada en la Calle Bolívar N° 400, frente a la Iglesia San 

Pedro y la Plaza de Armas.  

La MPL está compuesta por 11 gerencias, el cual están divididas, cuenta 

con 673 trabajadores donde hay nombrados permanentes he indefinidamente y obreros, 

también cuenta con un organigrama bien detallado, la infraestructura en buenas 

condiciones.    

En la actualidad el empowerment es una herramienta gerencial dentro de 

una organización y hoy en día muchas empresas ya lo están aplicando, es importante 

porque ayuda a que en las organizaciones los empleados puedan comprometerse con las 

metas, pues se va poder contar con habilidades gerenciales, que les permitan desarrollarse 

en el ámbito profesional como personal.  

Luna (2015) indica que el empowerment se basa en facultar al recurso 

humano de la empresa, 19strategia19 los beneficios de la tecnología de la información; 

los que conforman una empresa y equipos de trabajo. 

Actualmente se ha observado en la MPL, tiene un orden jerarquizado, ya 

que las disposiciones son establecidas de manera centralizada por los directivos y jefes, 

donde algunos de ellos difícil se relacionan con las personas externas; pero los 

subordinados son responsables de resolver la demanda de los ciudadanos. Pero ellos no 

tienen capacidad al momento de tomar decisiones, donde son expuestos a conflictos y 
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críticas, lo cual genera a los trabajadores frustración en su productividad laboral y en su 

vida personal.  

También se ha observado que en la Municipalidad la falta de 

empoderamiento, liderazgo en los trabajadores se desarrolla debido a la poca falta de 

motivación ya sea de la manera intrínseca o extrínseca, esto afecta a la productividad 

laboral.  

1.2. Trabajos previos  

1.2.1. Internacionales   

Acosta (2018) realizó su investigación sobre “El rendimiento en el trabajo 

en línea de una entidad del estado en Antioquuia-Colombia”, cuyo tipo de estudio es 

exploratorio-descriptiva de carácter transversal, con el objetivo general: conocer la 

apreciación de los teletrabajadores del sector público, así como la de sus familiares, 

líderes y compañeros frente a la relación teletrabajo, se utilizó una muestra de 65 

individuos, cuyos resultado demuestran que la percepción de desempeño de los lideres 

consideran que los tele trabajadores ejecutan con más eficiencia las actividades que le son 

encargadas. Se concluye que el desempeño y la eficiencia aumentan cuando se hace parte 

la modalidad de teletrabajo, lo cual existe satisfacción porque cumplen con los objetivos 

propuestos para sus cargos y recomienda que las entidades del sector Público puedan 

plantear posibilidades de realizar cambios en su política de teletrabajo.  

López (2015) realizó su investigación sobre “La relación entre el 

empowerment y satisfacción de los trabajadores de una Municipalidad”, cuyo tipo de 

estudio es descriptivo, con el objetivo general: analizar la influencia del empoderamiento 

en la satisfacción laboral de los trabajadores de la Gerencia Administrativa de la 

Municipalidad de Rio Bravo Suchitepéquez, se realizó el trabajo con una muestra de 26 

colaboradores. Entre los resultados de la investigación se obtuvo que El 96% de los 

cotrabajadores poseen autoridad sobre su área de trabajo y solamente un 4% expuso que 

no la tiene, lo que indica que tiene  una alta fiabilidad al identificarse con la afirmación. 

Una de las conclusiones de la investigación,  se dice que se debe mejorar en el 

empoderamiento en los colaboradores para que ellos tengan mas confianza al momento 

de toar una decision. Se recomienda aplicar las herramientas necesarias como; confianza, 

libertad para tomar decisiones, autonomía, para que el colaborador pueda tener total 

control en su puesto de trabajo.  
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Barrera (2017) realizó su investigación sobre “El análisis de la relación entre el 

liderazgo y la productividad en una Aerolínea”, cuyo tipo de estudio correlacional y 

descriptivo, con el objetivo general: identificar la relación entre el estilo de liderazgo y 

productividad, el trabajo se realizó con una muestra de 30 trabajadores, cuyos resultados 

se obtuvo que el estilo de liderazgo de la supervisión tiene una correlación positiva con 

la productividad laboral de dichas empresas. Por ende, se concluye que el estilo de 

liderazgo es una herramienta dinámica entre un grupo de personas que influyen en la 

actividad de una empresa.   

Morales (2016) realizó su investigación sobre “Influencia del empowerment en 

el desempeño de los trabajadores de una Institución Educativa”, cuyo tipo de 

investigación es descriptivo, con el objetivo general desarrollar qué nivel existe de 

empoderamiento en el desempeño laboral de los trabajadores del Colegio, el trabajo se 

realizó con una muestra de 34 colaboradores, cuyo resultado se dice que se obtuvo que el 

84% de los trabajadores de dicho colegio no poseen la capacidad para tomar decisiones, 

puesto que se les ha limitado a recibir ordenes. Una de las conclusiones de la investigación 

es que no todos los trabajadores se sienten empoderados, por ende los ususarios indicaron 

que no todos superan sus expectaitvas mediante su desempeño laboral de cada uno. Se 

recomienda realizar un perfil a cada trabajador de caa puesto, para asi ellos se adapten a 

dicho perfil, con la intención de optimizar el trabajo  de los trabajadores.  

Cosano (2015) realizó su investigación sobre “Actuación del apoyo social 

y el empoderamiento en el bienestar de los trabajadores”, cuyo tipo de investigación fue 

descriptivo, tuvo como objetivo general: desarrollar un modelo teórico para comprobar si 

el apoyo social y el empowerment reducen los efectos desfavorables del burnout, el 

trabajo se realizó con una muestra de 459 trabajadores, cuyos resultados presentan que 

los colaboradores sociales tienen un nivel alto en el empoderamiento.  Se recomienda al 

empoderamiento estructural, pue este desarrolla un buen profesionalismo y consecución 

de objetivos  

Cajamarca (2016) realizó su investigación sobre “Influencia del 

empowerment y la productividad en un sindicato”, cuyo tipo de investigación es 

descriptiva, el objetivo general es: analizar de qué manera el empowerment influye en la 

productividad laboral, se utilizó una muestra de 50 personas, se concluye los miembros 

del Sindicato de Mecánicos, determinan que los miembros del sindicato no se sienten con 
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libertad para poder tomar decisiones en sus tareas. Se recomienda los miembros de la 

institución centren el tipo empoderamiento psicológico, debido a que su orientación está 

basada en las apreciaciones que tienen los individuos dentro de su labor, motivando al 

personal.  

Guadalupe (2015) realizó su investigación sobre “Relación entre la 

comunicación empresarial y el empoderamiento en un centro de Salud”, cuyo tipo de 

investigación es exploratoria, como objetivo general: es determinar la relación entre las 

variables, el trabajo se realizó con una muestra de 9 personas por la cantidad de 

trabajadores se realizó el muestreo probabilístico. Se llegó a concluir que la comunicación 

empresarial tiene una estrecha relación con el empoderamiento, esto se da por medio del 

cambio de información entre el personal del area. Por ende se recomienda implementar 

un programa para que la empresa tenga un ambiente sociable y saludable, con la finalidad 

de corregir la comunicación empresarial  para que de esta manera se realicn las actviddes 

de m,anera regular y efectiva. 

1.2.2. Nacionales 

 

Tuanama (2018) realizó su investigación sobre “Influencia del 

empoderamiento en la satisfacción de los trabajadores de una empresa deportiva”, cuyo 

tipo de investigación fue descriptivo, como objetivo general: determinar si el 

empoderamiento influye en la satisfacción laboral, el trabajo se realizó con una muestra 

de 36 colaboradores, Entre las conclusiones se obtuvo que se determinó que, la relación 

es positivamente elevada entre las variables, ya que repercute significativamente en los 

colaboradores dentro de la empresa, aunque no se aplique correctamente el uso de esta 

herramienta. Se recomienda que a la empresa capacitar al personal que se encuentra 

ocupando un cargo de encargado, a tomar las decisiones adecuadas que es parte de sus 

funciones. De esta manera el colaborador, a pesar que tome decisiones, para ser más 

productivo con el cliente, se sentirá respaldado por un jefe preparado.  

 

Pantilla (2016) realizó su investigación sobre “La relación entre el 

empoderamiento y la satisfacción de los trabajadores de una importadora”, cuyo tipo de 

investigación fue descriptivo, el objetivo general fue: comprobar la relación entre el 

empowerment y la satisfacción laboral, tuvo como resultado que el 95,5% de los 

trabajadores de la empresa se sienten indiferentes porque no se sienten empoderados; se 
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dice que no existe ninguna herramienta de gestión de empoderamiento empresarial  para 

desarrollarlo dentro de una empresa. Se recomienda a la empresa Inversiones Portaimport 

S. A. C. trabaje a favor del empoderamiento empresarial y la satisfacción laboral, 

aplicando 23strategia ya sea mensuales o trimestrales como: encuestas, entrevistas y 

observaciones.  

Quispe (2018) realizó su investigación sobre “El empoderamiento de los 

profesores bajo regímenes laborales D.L. 276 y CAS D.L. 1057en Amazonas”, cuyo tipo 

de investigación fue descriptivo, como objetivo general: Determinar los niveles de 

empoderamiento de los colaboradores comprendidos en los regímenes laborales D.L. 276 

y CAS D.L. 1057 – Dirección Regional de Educación de Amazonas, 2018, se utilizó una 

muestra no probabilística, intencional de  56 trabajadores, entre las conclusiones se 

obtuvieron que existe una diferencia negativa de los niveles de empoderamiento de los 

colaboradores comprendidos en los regímenes laborales D.L. 276 y CAS D.L. 1057 – 

Dirección Regional de Educación de Amazonas, 2018. Se recomienda al Ministerio de 

Educación sólo se concentre en dar los lineamientos de reglas, políticas y recursos 

necesarios para las unidades de DRE.    

 

Flores (2017) realizó su investigación sobre “El empoderamiento y el 

rendimiento en una industria de tubos y metales”, cuyo tipo de investigación descriptivo, 

como objetivo general: establecer la relación entre el empowerment y productividad, se 

utilizó una muestra de 60 colaboradores, como resultado se dice que, si existe una 

correlación altamente significativa, entre las variables. Se recomienda aplicar el 

empoderamiento lo cual consentirá ayudar a generar confianza en los trabajadores, lo cual 

la empresa aumentará su nivel de eficiencia, disminuyendo periodos de entrega de los 

productos.  

Lorenzo (2018) realizó su investigación sobre “La productividad laboral 

y competencias laborales del MTPE-Lima 2017”, cuyo tipo de investigación fue 

correlacional, como objetivo general planteo: analizar el nivel de relación de las variables, 

utilizó una muestra de 46 servidores públicos, como efectos se encontró que existe una 

relación positiva entre las variables en estudio. Se concluye que existe una relación 

positiva, indicando que al mejorar las competencias laborales se podrá tener una mejor 

productividad en la organización.  
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Guillermo (2018) realizó su investigación sobre “ a complacencia laboral 

y su relación con la productividad de una Municipalidad”, cuyo tipo de investigación fue 

aplicada, planteo como objetivo general: establecer  como se relaciona la satisfacción 

laboral con la productividad, para ello se utilizó una muestra de 141 trabajadores de dicha 

Municipalidad, se concluye que la satisfacción se relaciona con la productividad laboral, 

por ende recomiendan realizar programas de incentivos y horarios flexibles, para que el  

recurso humano se sienta implicados con la entidad.  

 

Huaman (2019) realizó su investigación sobre “La manera de prevenir la 

fatiga con el fin de mejorar la producción en una imprenta”, cuyo tipo de investigación 

fue aplicada, planteando como objetivo general: analizar el avance obtenido en la 

productividad laboral, luego de la prevención de la fatiga física, se utilizó una muestra de 

8 trabajadores, donde determinaron que la productividad laboral de la empresa ha 

mejorado a comparación de años anteriores, se recomienda realizar procesos efectuados 

en todas las áreas para que la empresa pueda afrontar cambios en un futuro. 

1.2.3. Locales  

Almeyda (2018) ) realizó su investigación sobre “ La motivaciòn como 

herramienta para mejorar la productividad en una Universidad”, el tipo de investigación 

utilizada fue descriptiva, para ello planteo como objetivo general: proponer un programa 

de motivación para mejorar la productividad en la universidad, se utilizó una muestra de 

137 colaboradores. Por ende, se concluye que se ha podido determinar que los 

trabajadores realizan sus labores con desgano, están expensos de la hora de salida, y no 

existe compañerismo, por ello es necesario la implantación de un programa de 

motivación, centrado en las falencias que suscitan en la organización.  

Adrianzén y Mendoza (2017) realizó su investigación sobre “Relación 

entre la rotación del personal y la productividad en una entidad bancaria”, para ello se 

utilizó la investigación descriptiva-correlacional, y su objetivo fue analizar los elementos 

que generan la rotación de personal, concluyendo así que la productividad laboral en gran 

parte los analistas y ex analistas es inadecuado o baja, se recomienda desarrollar planes 

de incentivos para mejorar su rendimiento. 
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Requejo (2015) realizó su investigación sobre “La efectividad y la 

protección social de las medianas y pequeñas empresas de comercio”, el tipo de 

investigación utilizada fue descriptiva, planteando para ello el objetivo: analizar si la 

protección social tiene significancia en el cumplimiento de las metas de las MYPES, 

`para ello se utilizó una muestra de 250 mypes, donde se concluye que efectivamente la 

variable dependiente influye en gran medida, y esta se intensifica cuando las ventas 

crecen. 

Portilla (2015) realizó su investigación sobre “El empowerment como 

regulador de la calidad de servicio y satisfacción de los clientes de una empresa 

logística”, para ello se utilizó la investigación descriptiva, planteando, así como objetivo: 

analizar el nivel de empoderamiento de los trabajadores, se utilizó una muestra 60 

trabajadores. Donde se concluye que los trabajadores de dicha empresa se sienten 

motivados, se recomienda diseñar procesos importantes que tienen que orientar al servicio 

de los clientes para la toma de decisiones. 

Castro y Nuñez (2018) realizó su investigación sobre “ El 

empoderamiento como instrumento de mejora del rendimiento de los trabajadores de una 

empresa agrícola”, el tipo de investigación utilizado fue el descriptivo, y como objetivo: 

describir como el empowerment actúa positivamente en el rendimiento de la fuerza 

laboral de la empresa, se utilizó una muestra de 61 miembros entre jefes y colaboradores. 

Llegando a concluir que al utilizar esta herramienta se va poder mejorar la manera de 

realizar las tareas, ya que se sacará lo mejor de cada uno de los trabajadores. 

Cabrera y Rodriguez (2016) realizó su investigación sobre “Relación entre 

el empoderamiento y calidad de servicio en una corporación”, cuyo tipo de investigación 

fue descriptiva-correlacional, planteando como objetivo general: analizar la relación entre 

el empoderamiento y la calidad de servicio, para esto se utilizó una muestra de 36 

colaboradores, se llegó a concluir que mediante la aplicación de esta herramienta se podrá 

atraer a clientes que dejaron de comprar en la corporación, como también captar nuevos, 

puesto que las operaciones que se realicen serán efectivas, puesto que, se afianzará sus 

conocimientos con capacitación es constantes.  

 



26 

 

1.3. Teorías relacionadas al tema 

Debido a la importancia que existe en el empowerment dentro de la MPL 

y como esta será influenciada y la productividad laboral, empezaremos por determinar 

cada concepto de estos términos y así discernir de la importancia de cada uno de ellos.  

1.3.1. Empowerment   

 

                        Para mi punto de vista empowerment es donde una persona capacitada 

delega poder y autoridad de decisión limitada a un subordinado directo generando 

sinergia en el área y proactividad de forma indirecta en el grupo de trabajo con la finalidad 

de que el trabajador mejore su potencial laboral.  

                       Chiavenato (2009) manifiesta que el empowerment es una de las 

herramientas más factibles para crear sinergia dentro un área de trabajo, ya que al otorgar 

la capacidad de decisión a un subordinado este tiene que tener la disposición a demostrar 

todo su potencial, mejorando así la productividad y aumentando el desempeño laboral, 

siempre y cuando el subordinado tenga la necesidad de demostrar la capacidad de poder 

tomar una decisión.  

                       Arroyo (2012) indica que las organizaciones deben brindarles esa 

seguridad a sus trabajadores de hacerles sentir dueños y libres de tomar sus propias 

decisiones, siempre y cuando haciéndoles sentir que son protagonistas de sus buenas 

acciones. También se dice que una persona puede tener todas las ganas de terminar sus 

tareas planeadas, pero no siempre saldrá como uno quiere realizarlo. Entonces los 

colaboradores van a sentir que son tomados en cuenta.  

1.3.1.1. Dimensiones  

                                   Chiavenato (2009 ) menciona que existen 4 dimensiones del 

empowerment.  

a) Poder  

Según Chiavenato (2009 ) indica que las organizaciones deben permitir a los 

trabajadores a tomar decisiones, a delegar autoridad y responsabilidades, esto 

permitirá a los colaboradores a sentirse que son tomadas en cuenta e importantes 

y que confían en su capacidad que pueden adquirir. (p. 288) 
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a.i Indicadores  

 

i. Delegar  

Delegar es la forma donde una persona tiene más facultad de decisión y la 

autoridad de dirigir un grupo, obteniendo el cambio de dedicación, 

creatividad y responsabilidad para realizar las tareas. Según (Chiavenato 

2009, p.291).  

 

ii. Confiar  

La confianza es un englobamiento de una persona el cual se basa en las 

actitudes, emociones creencias, etc; la capacidad de poder confiar en las 

capacidades de los demás al momento de realizar alguna tarea. (Pereda 

2010, p.45).c 

 

b) Motivación  

Según Chiavenato (2009 ) nos menciona que en una organización es importante 

motivar e incentivar a las personas ya que les permitirá que sus trabajadores 

tengan un mejor desempeño, así puedan recompensarles o reconocer sus 

resultados que pueden tener en su trabajo. (p. 288) 

 

b.i Indicadores  

i. Incentivar  

Es brindar incentivos a las personas de una organización es importante ya 

que permite valorar el trabajador que realiza cada trabajador. (Chiavenato 

2009, p.238). 

 

ii. Recompensar  

Es cuando una persona destaca de los demás y la empresa realiza 

evaluaciones de desempeño para determinar si merecen algún tipo de 

recompensa. (Chiavenato 2009, p.239). 
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iii. Festejar  

Es cuando un trabajador logra los objetivos trazados, pero en base a los 

objetivos propuestas en dicha organización al final la empresa festeja 

dichos logros. (Chiavenato 2009, p.293).  

c) Desarrollo 

Según Chiavenato (2009) nos indica que se basa en aprovechar los 

conocimientos y habilidades que poseen los trabajadores, así mismo en esta fase 

se tiene que reforzar con constantes capacitaciones, de esta manera se podrá 

aprovechar al máximo el potencial de cada uno de los colaboradores.  (p.288) 

 

c.i Indicadores 

i. Recursos  

Las personas son pieza fundamental para crecer, es por ende que a ellos 

debemos brindarles los materiales indicados para que no tengan 

dificultades en sus tareas diarias. (Oyarzo 2009, p.2) 

 

ii. Información  

En una organización siempre debe existir la comunicación, se debe brindar 

la información correcta de sus labores o cualquier cosa que suceda dentro 

de la empresa a cada trabajador así no generaran conflictos o problemas y 

todos tengan conocimiento. (Ríos 2014, p. 5) 

 

iii. Conocimientos 

Las personas poseen conocimientos, pero cada uno de manera distintas 

que les permite tomar decisiones y contribuir a alcanzar las metas de una 

organización. (Chiavenato 2009, p.291) 

iv. Técnicas  

Es la técnica que tiene una persona para poder superar su dependencia del 

mundo exterior, las organizaciones tienen que brindar capacitación al 

momento de ingresar a un nuevo personal. (Gasset. & Ortega. 1992, p.14) 

 

d) Liderazgo  

Según Chiavenato (2009) menciona que en una Organización el liderazgo es base 

fundamental ya que permitirá orientar a los trabajadores a poder realizar sus 
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funciones, para lograr los objetivos y las metas planeadas, donde les permitirá 

ampliar horizontes y poder llevar una adecuada evaluación de desempeño. (P.289) 

 

d.i Indicadores  

i. Orientar   

Indica que es un proceso de ayuda que se debe brindar a una persona, para 

que puedan resolver problemas con mayor facilidad. (Ibáñez1982, p.20) 

ii. Desempeño  

En una organización el líder es el encargado de observas como se están 

desempeñando sus trabajadores. (Ibáñez 1982, p.25) 

1.3.2. Productividad Laboral  

Aguirre & Pelekais (2014) afirma que la productividad laboral se va 

incrementando en base que las organizaciones buscan nuevas formas, con beneficio de 

poder minimizar los recursos para poder alcanzar las metas establecidas. (p.130) 

Cuesta & Valencia (2010) manifiestan que la productividad laboral, en una 

organización se basa en los procesos de conducta, valores y en el desarrollo de cada uno. 

También menciona que el trabajador debe ser prioridad para una empresa, porque gracias 

al interés que se les da, se van a sentir motivados y con ganas de lograr las metas 

establecidas de la empresa. (p.230) 

1.3.2.1. Dimensiones  

Cuesta & Valencia (2010) indica que la productividad laboral 

tiene las siguientes dimensiones.  

a) Formación  

Según Cuesta & Valencia (2010) manifiesta que la productividad laboral se basa 

en cómo se desarrolla una persona mediante sus capacidades, conocimientos y 

habilidades, Es por eso que ahora las organizaciones deben invertir en 

capacitaciones para que los trabajadores vayan teniendo más experiencia en el 

puesto que ocupan, esto no solo beneficiaría al trabajador sino el aumento de la 

producción en una empresa. (p.425) 
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a.i Indicadores  

i. Conocimientos  

Según Flores (2005) indican que la información es todo lo que puede 

adquirir una persona ya sea por experiencia o educación con la finalidad 

de diseñar nuevas ideas. (p. 15) 

ii. Capacitación  

Según Chiavenato, I. (2007) manifiesta que un proceso educativo de corto 

plazo, es importante ya que permitirá entrenar y formar a una persona, para 

adquirir conocimientos o habilidades nuevas luego ponerlas práctica. 

(p.50) 

iii. Habilidades  

Según Schmidt (2006) indica que esto se aplica o pones en práctica las 

habilidades que has adquirido mediante tu vida, así poder aportar en los 

logros planeados de una organización. (p.2) 

 

b) Condiciones laborales  

Según Cuesta & Valencia (2010) mencionan que la productividad laboral se da 

mediante las condiciones laborales que existe en cada empresa, en las cuales se 

tiene que regir un trabajador; para medir la productividad laboral, se observa los 

recursos que utilizan cada uno, con la finalidad de lograr las metas establecidas. 

(p.426) 

 

b.i Indicadores  

i. Tiempo  

En una organización es importante manejar la administración de tiempo ya 

que es importante para observar cómo se desempeña un trabajador en su área.  

(Riquelme 2019, p.2) 

ii. Uso de Tic 

Son elementos primordiales ya que permiten agilizar las tareas diarias en una 

organización, por ello las personas tienen que saber cómo funcionan para 

mejorar la productividad.  (Galo & Cano 2018, p.6) 
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c) Eficacia 

Según Cuesta & Valencia (2010) señalan que las personas aquí tratan de hacer 

bien las cosas, pero siempre priorizando los recursos y esfuerzos que se utilizan 

para lograr los objetivos y llegar a la meta establecida. Se menciona que las 

organizaciones miden el desempeño de sus trabajadores mediante cómo ellos se 

desarrollan y la eficiencia que aplican dentro de sus tareas diarias, pero para eso 

la organización tiene que tener la implementación adecuada y la mano de obra 

calificada para tener un buen resultado en la productividad laboral. (p.428) 

 

c.i Indicadores  

i. Calidad de servicio  

En las organizaciones es fundamental porque permitirá garantizar la 

satisfacción de sus clientes. (Chiavenato, I. 2007, p. 65) 

 

ii. Orden  

La persona debe establecer ciertas conductas, disciplinas dentro de una 

organización. (Sanguineti, J. 1980, p.4) 

 

iii. Planificación  

Son procesos donde adquiere pasos para poder lograr los objetivos planeados 

dentro de una organización. (Sanguineti, J. 1980 p.5) 

1.4. Formulación del problema 

¿Cuál es la relación del empowerment y la productividad laboral de los 

trabajadores de la Municipalidad Provincial de Lambayeque – 2019? 

1.5. Justificación e importancia del estudio  

1.5.1. Justificación teórica  

Hoy en día las empresas y/o organizaciones impulsan a la fuerza laboral a que 

estos plasmen en sus actividades los conocimientos adquiridos para tomar decisiones, 

desarrollar sus habilidades y actitudes con la finalidad de tomar decisiones en los 

problemas. El empoderamiento otorga beneficios, tanto en las organizaciones, en lo 

estratégico y en lo personal. La importancia de este estudio es que será utilizado como 

referencia para las organizaciones del mismo o diferente rubro. 
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1.5.2. Justificación metodológica  

La investigación tuvo una justificación metodológica, puesto que se describió y 

se vio la relación que existe entre las variables de estudio. Por ende, al momento de 

terminar la aplicación de técnicas e instrumentos de recolección de datos que se 

emplearon, también se demostró su validez y confiabilidad, cumpliendo con los procesos, 

dicho estudio valdrá como referencia para otras indagaciones en un futuro, con la 

finalidad de obtener buenos resultados en la productividad.    

1.5.3. Justificación práctica  

Esta investigación tuvo como justificación, evaluar la relación que existe entre 

las variables de estudio, así poder lograr una mejora continua en la productividad laboral. 

Si se llega a concluir que existe un buen empowerment esto generará una buena 

motivación, un buen desarrollo y sobre todo un buen liderazgo; y sobre todo al final altos 

niveles de productividad laboral.  

1.5.4. Justificación Social  

Este informe de investigación será utilizado como antecedente, para 

investigaciones futuras, con temas similares y para las empresas u organizaciones con 

problemas similares.  

1.6. Hipótesis 

H0: No existe relación entre el empowerment y la productividad laboral en los 

trabajadores de la Municipalidad Provincial de Lambayeque-2019. 

H1: Existe relación entre el empowerment y la productividad laboral en los trabajadores 

de la Municipalidad Provincial de Lambayeque-2019.  

1.7. Objetivos 

1.7.1. Objetivo General   

Determinar la relación entre el Empowerment y la productividad laboral en los 

trabajadores de la Municipalidad Provincial de Lambayeque-2019. 

1.7.2. Objetivos Específicos  

a) Medir el empowerment en los trabajadores de la Municipalidad Provincial de 

Lambayeque-2019.  

b) Medir las dimensiones de la productividad laboral de los trabajadores de la 

Municipalidad Provincial de Lambayeque-2019.  
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c) Evaluar la correlación entre el Empowerment y la productividad laboral en los 

trabajadores de la Municipalidad Provincial de Lambayeque-2019. 
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II. MATERIAL Y MÉTODO                                                                              
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2.1. Tipo y diseño de investigación 

2.1.1. Tipo de investigación 

2.1.1.1. Descriptiva  

Esta investigación tuvo un diseño descriptivo puesto que se hizo referencia 

a la situación que presentaba la entidad en su estado natural, y no se realizó ninguna 

modificación.  

Según Sánchez y Reyes (2015) nos manifiesta que la investigación de 

tipo descriptivo, es cuando se relata la situación actual del problema dentro de un 

tiempo determinado. 

2.1.2. Diseño de la investigación 

2.1.2.1. Correlacional  

Fue de tipo correlacional-no experimental porque permitió recolectar datos 

basados en la muestra que se aplicó, con esto se pudo analizar las variables aplicando la 

estadística, pues el objetivo fue observa cómo se relacionan las variables.  

Bernal (2010) Indica que la investigación correlacional, no explica causas 

o consecuencias. Su función es el uso de herramientas estadísticas. (p.122) 

 

 

 

 

 

 

 

 

M: Colaboradores de la MPL. 

O1: Empowerment  

O2: Productividad Laboral 

 R: Relación  
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2.2. Población y muestra 

2.2.1. Población  

Hernández, et al.,(2009) refieren que la población está conformada por 

unidades que reúnen particularidades similares (p.174).  

En el estudio la población fue de 673 personas, es decir el total de los trabajadores de la 

MPL. 

2.2.2. Muestra  

Para poder establecer la muestra se tomó en cueta lo referido por 

Hernández, et al.,(2009), donde la muestra es lo que se desea estudiar, que ha sido 

extraído de la población (p.175).  

𝒏 =
𝒁𝟐 × 𝑵 × 𝒑 × 𝒒

𝑬𝟐(𝑵 − 𝟏) + 𝒁𝟐 × 𝒑 × 𝒒
 

  

N = Tamaño de la población. (673) 

𝑍𝜇
2= Valor crítico correspondiente al nivel de confianza elegido. (95%) 

p*q = Probabilidades con las que se presenta el fenómeno. (50%) 

E = Margen de error permitido. (5%) 

n = Tamaño de la muestra. 

 

𝒏 =
1.962 × 673 × 0.5 × 0.5

0.052(673 − 1) + 1.952 × 0.5 × 0.5
 

 

n= 620.2368 

      2.630625 

n= 236 

Mediante el cálculo con la fórmula para una población finta se determinó que la muestra 

estuvo compuesta por 236 colaboradores. 
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2.3. Variable Operacionalizacón  

Tabla 1: Variable independiente empowerment 

VARIABLE DIMENSIÓN INDICADOR ITEMS 
TÉCNICA E 

INSTRUMENTO 
ESCALA 

E
M

P
O

W
E

R
M

E
N

T
 

Poder 

Delegar ¿Usted cumple con todas las tareas diarias que le asignan realizar?  

 

Cuestionario/Encuesta 
Lickert 

Confiar ¿Su Jefe le brinda seguridad al momento de realizar las tareas asignadas? 

 

Motivación 

Incentivos 

 
¿La Organización valora el trabajo que realizas? 

Recompensar ¿La organización reconoce el trabajo que realiza? 

 

Festejar 

¿La organización celebra sus logros cuando llega a la meta establecida? 

 

Recursos ¿La Organización le brinda la maquinaria y equipo necesario para hacer bien su 

trabajo? 

Desarrollo 

Información ¿Su jefe le mantiene informado acerca de los cambios importantes que se realizan 

en la Organización? 

Conocimiento ¿Su Jefe le deja tomar decisiones importantes en su puesto de trabajo? 

Técnicas  

¿La Organización brinda capacitaciones respecto a los sistemas que se utilizan 

en su puesto de trabajo?  

 

Liderazgo 

 

Orientar 
¿Su Jefe le dirige a lograr los objetivos planeados de la Organización? 

Desempeño  ¿La organización evalúa como se desempeña en su puesto de trabajo? 
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¿Considera que la evaluación de desempeño contribuye en el mejoramiento de 

la productividad dentro de la Organización? 

¿Los conocimientos trasmitidos por parte de su jefe aportan a un mejor 

desempeño en su área de trabajo? 
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Tabla 2: Variable dependiente Productividad laboral  

VARIABLE  DIMENSIÓN INDICADOR  ITEMS TÉCNICA E 

INSTRUMENTO   

ESCALA  
P

R
O

D
U

C
T

IV
ID

A
D

 L
A

B
O

R
A

L
 

Formación  

 

Conocimientos  

 

 

¿Tiene los conocimientos necesarios y suficientes 

para realizar las tareas propias en su área de trabajo?  

 

¿Usted tiene alguna dificultad con las tareas que 

realiza por falta de conocimientos?  

 

¿En el área que se desempeña le permite adquirir 

nuevos conocimientos? 

 

 

Cuestionario/Encuesta 
Lickert 

Capacitación 

 

 

¿La empresa se preocupa constantemente por la 

capacitación de los trabajadores? 

 

¿Las capacitaciones que recibe le ayudan a mejorar 

su desempeño en su trabajo? 

 

¿Los cursos de capacitación que recibe están 

relacionados con su puesto de trabajo? 

 

 

 

 

Habilidades 

 

¿Usted ha desarrollado nuevas habilidades durante el 

tiempo que se encuentra en la Organización? 

 

¿Usted propone ideas de mejora en su área de 

trabajo? 

 

¿Con las habilidades adquiridas puede resolver 

conflictos en su puesto de trabajo? 
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Condiciones 

laborales 

 

 

 

 

Tiempo  

 

¿Usted cumple con los tiempos establecidos de 

producción en la Organización? 

 

¿Existen tiempos muertos durante el desarrollo de 

las labores en la Municipalidad? 

 

¿El tiempo asignado en su trabajo le permite 

desarrollar todas sus tareas diarias? 

 

Uso de 

Tic  

¿Los implementos tecnológicos que utiliza (Internet, 

Maquinaria y Equipos) contribuyen a agilizar la 

producción en la empresa? 

 

¿Usted tiene dificultades con los sistemas que se 

utilizan en la organización 

Eficiencia 

 

Calidad de 

servicio  

¿Usted aplica los procedimientos de calidad del 

servicio cumpliendo con las expectativas de los 

ciudadanos? 

¿La organización le brinda capacitaciones acerca de 

la atención al público? 

 

 

 

Orden  

¿Usted trabaja de manera ordenada en cada una de 

las áreas de la Municipalidad? 

 

 

Planificación  ¿Usted opina que existe una adecuada planificación 

en la organización para alcanzar las metas 

establecidas de manera eficaz? 
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¿La organización planifica sus proyectos antes de 

realizarlo? 

 

¿Usted participa en la elaboración de los planes de 

trabajo en su área? 
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2.4. Técnicas e instrumentos de recolección de datos, validez y confiabilidad 

2.4.1. Técnicas 

Encuesta 

Hernández, et al., (2009) indica que es una técnica dentro de una 

investigación cuantitativa que se utiliza para recopilar datos en base a un cuestionario, 

conformado por preguntas específicas. (p.220) 

2.4.2. Instrumentos 

Cuestionario 

Hernández, et al., (2009) menciona que se puede utilizar en encuestas de 

todo tipo con la finalidad de llegar a una conclusión que requiere la investigación. (p.217) 

Se utilizó un cuestionario conformado por 33 preguntas, estas tuvieron escala de Likert.   

Tabla 3: Escala Licker 

Escala Licker 

Nunca 1 

Casi nunca 2 

A veces 3 

Casi siempre 4 

Siempre 5 

                 Fuente: Elaboración propia  

2.4.3. Validez  

La validez fue por medio de la aprobación de los expertos y ellos fueron 

quienes evaluaron la encuesta para su aplicación.  
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Tabla 4: Validación  

Nombre del Juez Profesión Especialidad Experiencia 

profesional 

(en años) 

Cargo 

Castañeda Gonzales 

Jaime Laramie 

 

Administración  Docencia Univ. 

Marketing  

14 años  DTP 

José William Córdova 

Chirinos 

 

Administración Administración 5 años D.T.C 

Rocero Salazar Cesar  

 

Lic. Comercio 

y Negocio 

Internacional 

Negocios 

Internacionales 

9 años D.T.C 

Rodas Cobos José 

 

Estadístico Análisis de 

datos 

3 años D.T.C 

Tuesta Torres Edgar 

Roland  

 

Contador Auditor, 

Evaluador y 

Coaching 

30 años Jefe de la 

unidad de 

investigación 

FACEM 
Fuente: Elaboración propia  

2.4.4. Confiabilidad 

 

Se utilizó la estadística paramétrica Alfa de Cronbach en una prueba piloto 

de 33 colaboradores de la MPL.  

                              Tabla 5: Alfa de Cronbach  

                                                     

 

 

 

 

                                                  
Fuente: Elaboración propia 

 

El coeficiente de confiabilidad es de 0.993, esto nos permite determinar que el 

instrumento a utilizar es de alta confiabilidad.  

2.5. Procedimientos de análisis de datos 

Para el análisis de datos se utilizó la estadística mediante el programa IBM SPSSV22, de 

esta manera la investigación conserva los datos cuantitativos y estadísticos del 

cuestionario, con ello se facilita la discusión de los resultados.  

                 Estadística de fiabilidad 

Alfa de Cronbach N de elementos 

 

,993 

 

33 
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2.6. Aspectos éticos  

El método de análisis que se aplicara es el análisis Nominal-Nominal dado que 

se desarrollarán Tablas de Contingencia.  

2.6.1. Principios éticos básicos 

Para Belmont (1979) se tiene que tener cuenta en una investigación los principios 

básicos éticos, ya que con ello se podrá desarrollar una indagación con respeto y 

veracidad, por ello se ha considerado los siguientes:  

a) Respeto por las personas  

Según Belmont (1979) menciona que las personas tienen que ser tratados 

con respeto, ser tratados como individuos autónomos, y por últimos que tienen derecho a 

ser protegidos.   

b) Beneficencia  

Según Belmont (1979) señala que a las personas tienen que ser tratados 

con ética, no solo respetar sus opiniones o protegiéndoles sino asegurar su bienestar.  

c) Justicia  

Según Belmont (1979) indica que todas las personas deben ser tratados por 

igualdad. 

2.7. Criterios de rigor científico  

Según Noreña, et al., (2012) mencionan los siguientes criterios de rigor científico:   

a) Credibilidad o valor de la verdad: Este criterio se basa en que los 

investigadores reconozcan los resultados como verdaderos, esto se logra cuando las 

variables sean conocidas como reales o verdaderas.  

b) Transferibilidad o aplicabilidad: En este criterio de detalla lo que se va a 

estudiar y a los participantes, pero de manera exhaustiva.  

c) Consistencia o dependencia: Este criterio consta en como los investigadores 

tienen que tener validez externa antes de aplicar un cuestionario y el proceso de la 

recolección de datos.  

d) Confiabilidad o reflexividad: Este criterio se basa en las investigaciones que 

utilizamos ya sea a nivel Internacional, Nacional y Local. 
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III. RESULTADOS  
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Figura 1 

Usted cumple con todas las tareas que le asignan realizar  

3.1. Tablas y figuras  

Tabla 6: Usted cumple con todas las tareas diarias que le asignan realizar 

 
FRECUENCIA PORCENTAJE 

Nunca 5 2% 

Casi nunca 10 4% 

A veces 66 28% 

Casi siempre 72 31% 

Siempre  83 35% 

TOTAL 236 100% 

  Fuente: Elaboración propia 

 

 

 

Nota: En la tabla y figura 1, se presenta la información respecto al cumplimiento de tareas 

asignadas en el que se percibe que el 35% de los trabajadores de las Municipalidad 

Provincial de Lambayeque lo realizan siempre, el 31% casi siempre, el 28% a veces, el 

4% casi nunca y el 2% nunca.  
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Tabla 7: Su jefe le brinda seguridad al momento de realizar las tareas asignadas 

 
FRECUENCIA PORCENTAJE 

Nunca 21 9% 

Casi nunca 33 14% 

A veces 53 22% 

Casi siempre 62 26% 

Siempre  67 28% 

TOTAL 236 100% 

Fuente: Elaboración propia 

 

Figura 2 

Su jefe le brinda seguridad al momento de realizar las tareas asignadas 

 

 

Nota: En la tabla y figura 2, se presenta la información respecto que si el jefe brinda seguridad a 

los trabajadores al momento de realizar sus tareas, donde se encontró que el 28% de los 

trabajadores de la Municipalidad respondieron siempre, el 26% casi siempre, el 22% a 

veces, el 14% casi nunca y el 9% nunca.  
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Tabla 8: La Organización valora el trabajo que realizas 

 
FRECUENCIA PORCENTAJE 

Nunca 61 26% 

Casi nunca 51 22% 

A veces 89 38% 

Casi siempre 25 11% 

Siempre  10 4% 

TOTAL 236 100% 

Fuente: Elaboración propia 

 

Figura 3 

La Organización valora el trabajo que realizas 

 

Nota: En la tabla y figura 3, se presenta la información respecto que si la Organización valora el 

trabajo que los trabajadores realizan, donde se percibe que el 38% opina que la 

Municipalidad a veces valora su trabajo, el 26% nunca, el 22% casi nunca, el 11% casi 

siempre y el 4% siempre.  
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Figura 4 

La Organización reconoce el trabajo que realiza 

Tabla 9: La organización reconoce el trabajo que realiza 

 
FRECUENCIA PORCENTAJE 

Nunca 58 25% 

Casi nunca 43 18% 

A veces 65 28% 

Casi siempre 47 20% 

Siempre  23 10% 

TOTAL 236 100% 

Fuente: Elaboración propia 

 

 

  

 

Nota: En la tabla y figura 4, se presenta la información respecto que si la Organización reconoce 

el trabajo que realizan, donde se ha podido percibir que los trabajadores opinaron que el 

28% a veces reconocen su trabajo que realizan, el 25% nunca, el 20% casi siempre, el 

18% casi nunca y el 10% siempre.  
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Figura 5 

La Organización celebra sus logros cuando llega a la meta establecida 

Tabla 10: La organización celebra sus logros cuando llega a la meta establecida 

 FRECUENCIA PORCENTAJE 

Nunca 56 24% 

Casi nunca 55 23% 

A veces 86 36% 

Casi siempre 24 10% 

Siempre  15 6% 

TOTAL 236 100% 

Fuente: Elaboración propia 

 

 

      

       

Nota: En la tabla y figura 5, se presenta la información respecto que si la Organización celebra 

sus logros cuando los trabajadores cumplen su meta, donde se encontró que el 36% a 

veces, el 24% nunca, el 23% casi nunca, el 10% casi siempre y el 6% siempre. 
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Figura 6 

La Organización le brinda la maquinaria y equipo necesario para hacer bien su trabajo 

 

 

 

 

 

Tabla 11: La Organización le brinda la maquinaria y equipo necesario para hacer bien 

su trabajo 

 
FRECUENCIA PORCENTAJE 

Siempre 58 25% 

Casi siempre 49 21% 

A veces 86 36% 

Casi nunca 24 10% 

Nunca 19 8% 

TOTAL 236 100% 

Fuente: Elaboración propia 

 

 

 

Nota: En la tabla y figura 6, se presenta la información respecto que si la Organización 

brinda los materiales necesarios para realizar sus labores, donde se encontró que el 36% 

a veces, el 25% siempre, el 21% casi siempre, el 10% casi nunca y el 8% nunca.  
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Figura 7 

Su jefe le mantiene informado acerca de los cambios importantes que se realizan en la Organización 

Tabla 12: Su jefe le mantiene informado acerca de los cambios importantes que se 

realizan en la Organización 

 

 FRECUENCIA PORCENTAJE 

Nunca 20 8% 

Casi nunca 33 14% 

A veces 74 31% 

Casi siempre 66 28% 

Siempre  43 18% 

TOTAL 236 100% 

Fuente: Elaboración propia 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Nota: En la tabla y figura 7, se presenta la información referente en el caso de que sus 

jefes les mantiene informados respecto a los cambios que se puede realizar en la 

Municipalidad Provincial de Lambayeque, donde se encontró que el 31% respondió a 

veces, el 28% casi siempre, el 18% siempre, el 14% casi nunca y el 8% nunca.  
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Figura 8:  

Su jefe le deja tomar decisiones importantes en su puesto de trabajo 

Tabla 13: Su Jefe le deja tomar decisiones importantes en su puesto de trabajo 

 
FRECUENCIA PORCENTAJE 

Nunca 16 7% 

Casi nunca 21 9% 

A veces 89 38% 

Casi siempre 58 25% 

Siempre  52 22% 

TOTAL 236 100% 

Fuente: Elaboración propia 

 

 

  

Nota: En la tabla y figura 8, se presenta la información en base a que si los Jefes permiten 

que sus trabajadores puedan tomar decisiones respecto a sus labores, donde se encontró 

que el 38% a veces, el 25% casi siempre, el 22% siempre, el 9% casi nunca y el 7% nunca.  

.  
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Figura 9:  

La Organización brinda capacitaciones respecto a los sistemas que se utilizan en su puesto de trabajo 

Tabla 14: La Organización brinda capacitaciones respecto a los sistemas que se utilizan 

en su puesto de trabajo 

 

 
FRECUENCIA PORCENTAJE 

Nunca 3 1% 

Casi nunca 11 5% 

A veces 93 39% 

Casi siempre 73 31% 

Siempre  56 24% 

TOTAL 236 100% 

Fuente: Elaboración Propia  

 

 

 

 

 

Nota: En la tabla y figura 9, se presenta la información referente a las capacitaciones que 

puede brindar la Organización, donde los trabajadores respondieron que el 39% a veces, 

el 31% casi siempre, el 24% siempre, el 5% casi nunca y el 1% nunca.  

 

 

. 

  

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

Nunca Casi nunca A veces Casi siempre Siempre

1%
5%

39%

31%

24%

P
o

rc
en

ta
je

 



55 

 

Figura 10  

Su Jefe le dirige a lograr los objetivos planeados de la Organización 

Tabla 15: Su Jefe le dirige a lograr los objetivos planeados de la Organización 

 
FRECUENCIA PORCENTAJE 

Nunca 10 4% 

Casi nunca 16 7% 

A veces 85 36% 

Casi siempre 68 29% 

Siempre  57 24% 

TOTAL 236 100% 

 Fuente: Elaboración Propia  

 

 

 

Nota: En la tabla y figura 10, se presenta la información respecto que si los trabajadores 

sienten que su Jefe les dirige para lograr sus objetivos planeados, donde se encontró que 

el 36% indica que a veces, el 29% casi siempre, el 24% siempre, el 7% casi nunca y el 

4% nunca.  
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Figura 11:  

La organización evalúa como se desempeña en su puesto de trabajo 

 

Tabla 16: La organización evalúa como se desempeña en su puesto de trabajo 

 
FRECUENCIA PORCENTAJE 

Nunca 2 1% 

Casi nunca 10 4% 

A veces 67 28% 

Casi siempre 72 31% 

Siempre  85 36% 

TOTAL 236 100% 

                  Fuente: Elaboración propia.  

 

 

 

Nota: En la tabla y figura 11, se presenta la información respecto que, si los trabajadores 

son evaluados su rendimiento, donde se encontró que el 36% respondieron que siempre, 

el 31% casi siempre, el 28% a veces, el 4% casi nunca y el 1% nunca.  
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Figura 12:  

 

Tabla 17: Considera que la evaluación de desempeño contribuye en el mejoramiento de 

la productividad laboral dentro de la Organización 

 
FRECUENCIA PORCENTAJE 

Nunca 7 3% 

Casi nunca 13 6% 

A veces 59 25% 

Casi siempre 64 27% 

Siempre  93 39% 

TOTAL 236 100% 

Fuente: Elaboración propia  

 

Considera que la evaluación de desempeño contribuye en el mejoramiento de la productividad 

laboral dentro de la Organización 

 

 

Nota: En la tabla y figura 12, se presenta la información donde lo trabajadores opinan si 

es necesario la evaluación laboral que les realizan, donde se encontró que el 39% indico 

que siempre es necesario, el 27% casi siempre, el 25% a veces, el 6% casi nunca y el 3% 

nunca.  
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Figura 13: 

 Los conocimientos trasmitidos por parte de su jefe aportan a un mejor desempeño en su área de trabajo 

Tabla 18: Los conocimientos trasmitidos por parte de su jefe aportan a un mejor 

desempeño en su área de trabajo 

 FRECUENCIA PORCENTAJE 

Nunca 0 0% 

Casi nunca 2 1% 

A veces 68 29% 

Casi siempre 76 32% 

Siempre  90 38% 

TOTAL 236 100% 

  Fuente: Elaboración propia. 

 

 

 

 

Nota: En la tabla y figura 13, se presenta la información respecto que los trabajadores 

opinan que los conocimientos transmitidos por su jefe aportan en el desempeño, donde se 

encontró que el 38% siempre, el 32% casi siempre, el 29% a veces, el 1% casi nunca.  
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Figura 14:  

Tiene los conocimientos necesarios y suficientes para realizar las tareas propias en su área de trabajo 

Tabla 19: Tiene los conocimientos necesarios y suficientes para realizar las tareas 

propias en su área de trabajo 

 
FRECUENCIA PORCENTAJE 

Nunca 1 0% 

Casi nunca 6 3% 

A veces 87 37% 

Casi siempre 63 27% 

Siempre  79 33% 

TOTAL 236 100% 

   Fuente: Elaboración propia  
 

 

 

 

 

 

Nota: En la tabla y figura14, se presenta la información referente a los conocimientos 

propios que puede obtener cada trabajador, donde se encontró que el 37% indica que a 

veces, el 33% siempre, el 27% a casi siempre, el 3% casi nunca. 
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Figura 15:  

Tiene alguna dificultad en su área de trabajo por falta de conocimientos 

Tabla 20: Tiene alguna dificultad en su área de trabajo por falta de conocimientos 

 
FRECUENCIA PORCENTAJE 

Nunca 3 1% 

Casi nunca 9 4% 

A veces 73 31% 

Casi siempre 64 27% 

Siempre  87 37% 

TOTAL 236 100% 

   Fuente: Elaboración propia 

 

 

 

 

Nota: En la tabla y figura 15, se presenta la información respecto a las dificultades por 

falta de conocimientos que pueden tener cada trabajador en sus tareas diarias, donde se 

encontró que el 37% siempre, el 31% a veces, el 27% casi siempre, el 4% casi nunca y el 

1% nunca.  
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Figura 16:  

En el área que se desempeña le permite adquirir nuevos conocimientos 

Tabla 21: En el área que se desempeña le permite adquirir nuevos conocimientos 

 
FRECUENCIA PORCENTAJE 

Nunca 0 0% 

Casi nunca 3 1% 

A veces 71 30% 

Casi siempre 77 33% 

Siempre  85 36% 

TOTAL 236 100% 

       Fuente: Elaboración propia. 

 

 

 

Nota: En la tabla y figura 16, se presenta la información respecto que si los trabajadores 

mediante pasa el tiempo pueden adquirir nuevos conocimientos en su puesto de trabajo, donde 

se encontró que el 36% siempre, el 33% casi siempre, el 30% a veces y el 1% casi nunca.  
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Figura 17:  

La empresa se preocupa constantemente por la capacitación de los trabajadores 

Tabla 22: La empresa se preocupa constantemente por la capacitación de los 

trabajadores 

 FRECUENCIA PORCENTAJE 

Nunca 10 4% 

Casi nunca 14 6% 

A veces 79 33% 

Casi siempre 61 26% 

Siempre  72 31% 

TOTAL 236 100% 

Fuente: Elaboración propia 

 

 

 

Nota: En la tabla y figura 17, se presenta la información respecto a que si la Municipalidad 

se preocupa en capacitar a su personal, donde se encontró que el 33% a veces, el 31% 

siempre, el 26% casi siempre, el 6% casi nunca y el 4% nunca.  
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Figura 18:  

Las capacitaciones que recibe le ayudan a mejorar su desempeño en su trabajo 

Tabla 23: Las capacitaciones que recibe le ayudan a mejorar su desempeño en su 

trabajo 

 
FRECUENCIA PORCENTAJE 

Nunca 2 1% 

Casi nunca 3 1% 

A veces 72 31% 

Casi siempre 76 32% 

Siempre  83 35% 

TOTAL 236 100% 

Fuente: Elaboración propia 

 

 

 

 

Nota: En la tabla y figura 18, se presenta la información respecto a que las capacitaciones 

recibidas ayudan a mejorar su desempeño, donde se encontró que el 35% opina que 

siempre, el 32% casi siempre, el 31% a veces, el 1% casi nunca y el 1% nunca.  
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Figura 19:  

Los cursos de capacitación que recibe están relacionados con su puesto de trabajo 

 

Tabla 24: Los cursos de capacitación que recibe están relacionados con su puesto de 

trabajo 

 FRECUENCIA PORCENTAJE 

Nunca 12 5% 

Casi nunca 16 7% 

A veces 75 32% 

Casi siempre 62 26% 

Siempre  71 30% 

TOTAL 236 100% 

  Fuente: Elaboración propia 

 

 

 

 

Nota: En la tabla y figura 19, se presenta la información respecto que si las capacitaciones 

recibidas son referente a su puesto de trabajo, donde se encontró que el 32% respondió 

que a veces, el 30% siempre, el 26% casi siempre, el 7% casi nunca y el 5% nunca.  
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Figura 20:  

Usted ha desarrollado nuevas habilidades durante el tiempo que se encuentra en la Organización 

Tabla 25: Usted ha desarrollado nuevas habilidades durante el tiempo que se encuentra 

en la Organización 

 FRECUENCIA PORCENTAJE 

Nunca 4 2% 

Casi nunca 10 4% 

A veces 76 32% 

Casi siempre 67 28% 

Siempre  79 33% 

TOTAL 236 100% 

      Fuente: Elaboración propia 

 

 

 

 

Nota: En la tabla y figura 20, se presenta la información respecto a que si los trabajadores 

desarrollan habilidades nuevas en su puesto de trabajo, donde se encontró que el 33% 

siempre, el 32% a veces, el 28% casi siempre, el 4% casi nunca y el 2% nunca.  

  

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

Nunca Casi nunca A veces Casi siempre Siempre

2%
4%

32%
28% 33%

P
o
rc

en
ta

je



66 

 

Figura 21:  

 

Tabla 26: Usted propone ideas de mejora en su área de trabajo 
 

FRECUENCIA PORCENTAJE 

Nunca 6 3% 

Casi nunca 9 4% 

A veces 80 34% 

Casi siempre 76 32% 

Siempre  65 28% 

TOTAL 236 100% 

Fuente: Elaboración propia 

 

 

  Usted propone ideas de mejora en su área de trabajo 

 

 

 

Nota: En la tabla y figura 21, se presenta la información respecto que si los trabajadores 

proponen ideas nuevas en base a su puesto de trabajo, donde se encontró que el 34% a 

veces, el 32% casi siempre, el 28% siempre, el 4% casi nunca y el 3% nunca.  
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Figura 22:  

Con las habilidades adquiridas puede resolver conflictos en su puesto de trabajo 

Tabla 27: Con las habilidades adquiridas puede resolver conflictos en su puesto de 

trabajo 

 
FRECUENCIA PORCENTAJE 

Nunca 16 7% 

Casi nunca 26 11% 

A veces 84 36% 

Casi siempre 67 28% 

Siempre  43 18% 

TOTAL 236 100% 

        Fuente: Elaboración propia. 

 

 

 

 

 

Nota: En la tabla y figura 22, se presenta la información respecto que si lo trabajadores se 

sienten capaces de resolver conflictos, donde se encontró que el 36% a veces, el 28% casi 

siempre, el 18% siempre, el 11% casi nunca y el 7% nunca.  
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Figura 23:  

Usted cumple con los tiempos establecido de producción en la Organización 

Tabla 28: Usted cumple con los tiempos establecido de producción en la Organización 

 
FRECUENCIA PORCENTAJE 

Nunca 0 0% 

Casi nunca 1 0% 

A veces 79 33% 

Casi siempre 67 28% 

Siempre  89 38% 

TOTAL 236 100% 

     Fuente: Elaboración propia 

 

 

 

 

 

Nota: En la tabla y figura 23, se presenta la información respecto a que si los trabajadores 

cumplen con sus tiempos establecidos en sus labores, donde se encontró que el 38% 

siempre, el 33% a veces y el 28% casi siempre.  
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Figura 24:  

Existen tiempos muertos durante el desarrollo de las labores en la Municipalidad 

Tabla 29: Existen tiempos muertos durante el desarrollo de las labores en la 

Municipalidad 

 
FRECUENCIA PORCENTAJE 

Nunca 26 11% 

Casi nunca 31 13% 

A veces 87 37% 

Casi siempre 41 17% 

Siempre  51 22% 

TOTAL 236 100% 

       Fuente: Elaboración propia.  

 

 

 

 

Nota: En la tabla y figura 6, se presenta la información respecto que si hay tiempos 

muertos dentro del horario establecido, donde se encontró que el 37% a veces, el 22% 

siempre, el 17% casi siempre, el 13% casi nunca y el 11% nunca.  
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Figura 25:  

El tiempo asignado en su trabajo le permite desarrollar todas sus tareas diarias 

Tabla 30: El tiempo asignado en su trabajo le permite desarrollar todas sus tareas 

diarias 

 
FRECUENCIA PORCENTAJE 

Nunca 1 0% 

Casi nunca 6 3% 

A veces 63 27% 

Casi siempre 77 33% 

Siempre  89 38% 

TOTAL 236 100% 

        Fuente: Elaboración propia. 

 

 

 

   

Nota: En la tabla y figura 25, se presenta la información respecto que si el horario 

establecido permite desarrollar todas sus tareas diarias, donde se encontró que el 38% de los 

trabajadores opinaron que siempre, el 33% casi siempre, el 27% a veces y el 3% casi 

nunca.  
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Figura 26:  

Los implementos tecnológicos que utiliza (Internet, Maquinaria y Equipos) contribuyen a agilizar la 

producción en la empresa 

Tabla 31: Los implementos tecnológicos que utiliza (Internet, Maquinaria y Equipos) 

contribuyen a agilizar la producción en la empresa 

 
FRECUENCIA PORCENTAJE 

Nunca 0 0% 

Casi nunca 1 0% 

A veces 75 32% 

Casi siempre 69 29% 

Siempre  91 39% 

TOTAL 236 100% 

Fuente: Elaboración propia.  

 

 
 

 

 

 

 

Nota: En la tabla y figura 26, se presenta la información respecto a que si los implementos 

tecnológicos que utilizan ayudan agilizar sus tareas diarias, donde se encontró que el 39% 

de los colaboradores respondieron que siempre, el 32% a veces y el 29% casi siempre.  
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Figura 27:  

Usted tiene dificultades con los sistemas que se utilizan en la organización 

Tabla 32: Usted tiene dificultades con los sistemas que se utilizan en la organización 

 FRECUENCIA PORCENTAJE 

Nunca 37 16% 

Casi nunca 41 17% 

A veces 56 24% 

Casi siempre 56 24% 

Siempre  46 19% 

TOTAL 236 100% 

        Fuente: Elaboración propia 

 

 

 

 

Nota: En la tabla y figura 27, se presenta la información respecto que si los trabajadores 

han tenido alguna dificultad en lo referente al uso de las Tic, donde se encontró que el 

24% a veces al igual que casi siempre, el 19% siempre, el 17% casi nunca y el 16% nunca.  
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Figura 28:  

Usted aplica los procedimientos de calidad del servicio cumpliendo con las expectativas de los 

ciudadanos 

Tabla 33: Usted aplica los procedimientos de calidad del servicio cumpliendo con las 

expectativas de los ciudadanos 

 
FRECUENCIA PORCENTAJE 

Nunca 2 1% 

Casi nunca 15 6% 

A veces 65 28% 

Casi siempre 69 29% 

Siempre  85 36% 

TOTAL 236 100% 

Fuente: Elaboración Propia 

 

 

 

 

Nota: En la tabla y figura 28, se presenta la información respecto que si los trabajadores 

aplican la calidad de servicio, donde se encontró que el 36% siempre, el 29% casi siempre, 

el 28% a veces, el 6% casi nunca y el 1% nunca.  
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Figura 29:  

La organización le brinda capacitaciones acerca de la atención al público 

Tabla 34: La organización le brinda capacitaciones acerca de la atención al público 

 
FRECUENCIA PORCENTAJE 

Nunca 9 4% 

Casi nunca 16 7% 

A veces 81 34% 

Casi siempre 68 29% 

Siempre  62 26% 

TOTAL 236 100% 

               Fuente: Elaboración propia. 

 

 

 

 

Nota: En la tabla y figura 6, se presenta la información respecto que si la organización brinda 

capacitaciones a los trabajadores en lo referente a la atención del público, donde se 

encontró que el 34% a veces, el 29% casi siempre, el 26% siempre, el 7% casi nunca y el 

4% nunca.  
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Figura 30:  

Usted trabaja de manera ordenada en el área que se desempeña 

Tabla 35: Usted trabaja de manera ordenada en el área que se desempeña 

 
FRECUENCIA PORCENTAJE 

Nunca 12 5% 

Casi nunca 18 8% 

A veces 77 33% 

Casi siempre 69 29% 

Siempre  60 25% 

TOTAL 236 100% 

Fuente: Elaboración propia. 

 

 

 

 

Nota: En la tabla y figura 30, se presenta la información respecto que si los trabajadores 

son ordenados en sus puestos de trabajo, donde se encontró que el 33% a veces, el 29% 

casi siempre, el 25% siempre, el 8% casi nunca y el 5% nunca.  
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Figura 31:  

Usted opina que existe una adecuada planificación en la organización para alcanzar las metas 

establecidas de manera eficaz 

Tabla 36: Usted opina que existe una adecuada planificación en la organización para 

alcanzar las metas establecidas de manera eficaz 

 FRECUENCIA PORCENTAJE 

Nunca 3 1% 

Casi nunca 7 3% 

A veces 83 35% 

Casi siempre 65 28% 

Siempre  78 33% 

TOTAL 236 100% 

     Fuente: Elaboración propia 

 

 

 

 

Nota: En la tabla y figura 31, se presenta la información donde los trabajadores opinan si 

existe una planificación para realizar sus tareas y poder alcanzar a la meta, donde se 

encontró que el 35% a veces, el 33% siempre, el 28% casi siempre, el 3% casi nunca y el 

1% nunca.  
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Figura 32:  

La organización planifica sus proyectos antes de realizarlo 

Tabla 37: La organización planifica sus proyectos antes de realizarlo 
 

FRECUENCIA PORCENTAJE 

Nunca 5 2% 

Casi nunca 13 6% 

A veces 89 38% 

Casi siempre 61 26% 

Siempre  68 29% 

TOTAL 236 100% 

               Fuente: Elaboración propia. 

 

 

 

 

Nota: En la tabla y figura 32, se presenta la información respecto que, si la organización 

planifica sus tareas a cada trabajador, donde se encontró que el 38% a veces, el 29% siempre, 

el 26% casi siempre, el 6% casi nunca y el 2% nunca.  
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Figura 33:  

Usted participa en la elaboración de los planes de trabajo en su área 

Tabla 38: Usted participa en la elaboración de los planes de trabajo en su área   

 
FRECUENCIA PORCENTAJE 

Nunca 2 1% 

Casi nunca 6 3% 

A veces 81 34% 

Casi siempre 68 29% 

Siempre  79 33% 

TOTAL 236 100% 

          Fuente: Elaboración propia. 

 

 

 

 

Nota: En la tabla y figura 33, se presenta la información respecto a que si los trabajadores 

participan en los planes de trabajo, donde se encontró que el 34% a veces, el 33% siempre, 

el 29% casi siempre, el 3% casi nunca y el 1% nunca.  
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4.3 Criterios de medición  
 

Dimensión: Poder 

Para lograr identificar el nivel en que se encuentran los trabajadores de la Municipalidad 

en cuanto si desarrollan poder, se aplicó la Baremación de las puntaciones obtenidas en 

el cuestionario, donde los indicadores son: delegar y confiar, obteniendo los baremos en 

dicha forma:  

Tabla 39: Baremación de la dimensión Poder 

Nivel Puntuaciones  

Bajo 2 a 6 

Medio 7 a 9 

Alto 10 

              Fuente: Elaboración propia 

Interpretación: Para obtener la baremacion de la dimensión Poder de la variable 

empowerment, se procedió a sumar las puntuaciones según los niveles dado, 

posteriormente se sumaron las puntuaciones de las preguntas que conforman la dimensión 

Poder, finalmente se le designo la puntuación con los nuevos niveles establecidos.  

Tabla 40: Dimensión Poder  

 Poder de los trabajadores de la Municipalidad Provincial de Lambayeque  

Frecuencias  Cantidad Porcentaje 

Bajo 81 34% 

Medio 84 36% 

Alto 71 30% 

Total 236 100% 

             Fuente: Elaboración propia 
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Figura 34: 

Dimensión poder 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Nota: En la tabla y figura 34, se observa que el nivel de poder de la mano de obra de la 

MPL; se observa que el 36% presenta un nivel medio, el 34% un nivel bajo, por último, 

se obtuvo que un 30% de los trabajadores tienen un nivel alto.  

 

Dimensión: Motivación  

Para lograr atinar el nivel en que se encuentran los trabajadores de la MPL en cuanto si 

tuvieron motivación, se aplicó la Baremación de las puntaciones obtenidas en el 

cuestionario, donde los indicadores son: Incentivar, recompensar y festejar, obteniendo 

los baremos en dicha forma:  

Tabla 41: Baremación de la dimensión Motivación 

Nivel Puntuaciones  

Bajo 3 a 6 

Medio 7 a 9 

Alto 9 a 15 

                Fuente: Elaboración propia 

Interpretación: Para obtener la baremación de la dimensión poder de la variable 

empowerment, se sumaron los puntajes que se obtuvo de las respuestas de los encuestados 

en los 3 ítems que componen dicha dimensión, aplicando los nuevos niveles. 

 

27%

28%

29%

30%

31%

32%

33%

34%

35%

36%

Bajo Medio Alto

34%

36%

30%

P
o

rc
en

ta
je



81 

 

Figura 35:  

Dimensión Motivación  

Tabla 42: Dimensión Motivación  

Motivación de los trabajadores de la Municipalidad Provincial de Lambayeque 

Frecuencias  Cantidad Porcentaje 

Bajo 101 43% 

Medio 65 28% 

Alto 70 30% 

Total 236 100% 

Fuente: Elaboración propia 

 

 

 

Nota: En la tabla y figura 35, nos informa respecto que el nivel de motivación de los 

trabajadores de la Municipalidad Provincial de Lambayeque-2019; se observa que el 43% 

presenta un nivel bajo, el 30% un nivel alto, por último, se obtuvo que un 28% de los 

trabajadores tienen un nivel medio.  
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Dimensión: Desarrollo  

Para lograr identificar el nivel en que se encuentran los colaboradores de la MPL en 

cuanto si tuvieron desarrollo, se aplicó la Baremación de las puntaciones obtenidas en el 

cuestionario, donde los indicadores son: Recursos, información, conocimientos y 

técnicas, obteniendo los baremos en dicha forma:  

Tabla 43: Baremación de la dimensión desarrollo 

 

 

 

 

       Fuente: Elaboración propia 

 

Interpretación: Para obtener la baremacion de la dimensión desarrollo de la variable 

empowerment, se sumaron los puntajes que se obtuvo de las respuestas de los encuestados 

en los 4 ítems que conforman dicha dimensión, y se identificó los nuevos niveles 

obteniendo los siguientes datos en la tabla: 

Tabla 44: Dimensión Desarrollo 

Desarrollo de los trabajadores de la Municipalidad Provincial de Lambayeque  

Frecuencias  Cantidad Porcentaje 

Bajo 105 44% 

Medio 71 30% 

Alto 60 25% 

Total 236 100% 

Fuente: Elaboración propia 

 

 

 

 

 

 

Nivel Puntuaciones  

Bajo 4 a 12 

Medio 13 a 16 

Alto 17 a 42 
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Figura 36:  

Dimensión Desarrollo  

 

 

 

 

Nota: En la tabla y figura 36, nos informa respecto al desarrollo de los colaboradores de 

la MPL, se observa que el 44% presenta un nivel bajo, el 30% un nivel medio, por último, 

se obtuvo que un 25% de los trabajadores tienen un nivel alto.  

 

Dimensión: Liderazgo 

Para lograr determinar el nivel en que se encuentran los colaboradores de la MPL, en 

cuanto si tuvieron liderazgo, se aplicó la Baremación de las puntaciones obtenidas en el 

cuestionario, donde los indicadores son: orientación y desempeño, obteniendo los 

baremos en dicha forma:  

Tabla 45: Baremación de la dimensión liderazgo 

 

 

 

         Fuente: Elaboración propia 

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

45%

Bajo Medio Alto

44%

30% 25%

P
o

rc
en

ta
je

Nivel Puntuaciones  

Bajo 5 a 13 

Medio 14 a 19 

Alto 20 
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Figura 37:  

Dimensión liderazgo  

 

Interpretación: Para obtener la baremacion de la dimensión liderazgo de la variable 

empowerment, se sumaron los puntajes que se obtuvo de las respuestas de los encuestados 

en los 2 ítems que conforman dicha dimensión, posteriormente se le aplicó los nuevos 

niveles, obteniendo los siguientes datos en la tabla:   

Tabla 46: Dimensión Liderazgo  

Liderazgo de los trabajadores de la Municipalidad Provincial de Lambayeque 

Frecuencias  Cantidad Porcentaje 

Bajo 79 33% 

Medio 100 42% 

Alto 57 24% 

Total 236 100% 

Fuente: Elaboración propia 

 

 

 

Nota: En la tabla y figura 37, nos informa que el nivel de liderazgo de los colaboradores 

de la MPL; se observa que el 42% presenta un nivel medio, el 33% un nivel bajo, por 

último, se obtuvo que un 24% de los trabajadores tienen un nivel alto.  
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Variable: Empowerment  

Para lograr identificar el nivel en que se encuentran los trabajadores de la Municipalidad 

en cuanto si tuvieron empowerment, se procedió a aplicar la Baremación de las 

puntaciones obtenidas en el cuestionario, donde sus dimensiones son: Poder, motivación, 

desarrollo y liderazgo, obteniendo los baremos en dicha forma:  

Tabla 47: Baremación de la variable empowerment  

  

 

 

             Fuente: Elaboración propia 

Interpretación: Para obtener la baremación de la variable empowerment, se sumaron los 

puntajes que se obtuvo de las respuestas de los encuestados en los 13 ítems que componen 

dicha dimensión, posteriormente se le aplicó los nuevos niveles, obteniendo los siguientes 

datos en la tabla:   

Tabla 48: Dimension Empowerment  

Empowerment de los trabajadores de la Municipalidad Provincial de Lambayeque 

 Cantidad Porcentaje 

Bajo 78 33% 

Medio 88 37% 

Alto 70 30% 

Total 236 100% 

       Fuente: Elaboración propia 

 

 

 

 

 

 

Nivel Puntuaciones  

Bajo 14 a 37 

Medio 38 a 54 

Alto 55 a 65 
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Figura 38:  

Dimensión Empowerment 

 

 

 

 

Nota: En la tabla y figura 38, nos informa que el nivel de empowerment de los 

colaboradores de la MPL; se observa que el 37% presenta un nivel medio, el 33% un nivel 

bajo, por último, se obtuvo que un 30% de los trabajadores tienen un nivel alto.  

Dimensión: Formación  

Para lograr determinar el nivel que tienen los colaboradores de la MPL, en lo referente a 

si tuvieron formación, se realizó el proceso de baremación para poder obtener los 

cálculos, de cada uno de los indicadores tales como: conocimientos, capacitación y 

habilidades, obteniendo los baremos en dicha forma:  

Tabla 49: Baremación de la dimensión formación  

 

 

 

  

           Fuente: Elaboración propia 
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Nivel Puntuaciones  

Bajo 10 a 27 

Medio 28 a 42 

Alto 43 a 45 
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Figura 39:  

Dimensión Formación  

 

Interpretación: Para obtener la baremación de la dimensión Formación, se sumaron los 

puntajes que se obtuvo de las contestaciones de los encuestados en los 9 ítems que 

componen dicha dimensión, posteriormente se le aplicó los nuevos niveles, obteniendo 

los siguientes datos en la tabla: 

Tabla 50: Dimensión Formación  

Formación de los trabajadores de la Municipalidad Provincial de Lambayeque 

Frecuencias  Cantidad Porcentaje 

Bajo 74 31% 

Medio 91 39% 

Alto 71 30% 

Total 236 100% 

Fuente: Elaboración propia 

 

 

 

 

Nota: En la tabla y figura 39, nos informa que el nivel de Formación de los colaboradores 

de la MPL; se encontró que el 39% presenta un nivel medio, el 31% un nivel bajo, por 

último, se obtuvo que un 30% de los trabajadores tienen un nivel alto.  
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Dimensión: Condiciones laborales  

Para lograr identificar el nivel en que se encuentran los colaboradores de la MPL en 

cuanto si tuvieron condiciones laborales, se aplicó la Baremación de las puntaciones 

obtenidas en el cuestionario, donde los indicadores son: Tiempo y uso de Tic, obteniendo 

los baremos en dicha forma:  

Tabla 51: Baremación de la dimensión condiciones laborales  

Nivel Puntuaciones  

Bajo 7 a 15 

Medio 16 a 23 

Alto 24 a 25 

            Fuente: Elaboración propia 

Interpretación: Para obtener la baremacion de la dimensión condiciones laborales, se 

realizó una suma de las puntuaciones, posteriormente se les asigno los nuevos niveles, a 

continuación, se muestran en la tabla:   

Tabla 52: Dimensión Condiciones laborales  

Condiciones laborales de los trabajadores de la Municipalidad Provincial de Lambayeque 

Frecuencias  Cantidad Porcentaje 

Bajo 76 32% 

Medio 109 46% 

Alto 51 22% 

Total 236 100% 

Fuente: Elaboración propia 
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Figura 40:  

Dimensión Condiciones Laborales  

 

 

 

 

Nota: En la tabla y figura 40, nos informa que el nivel de condiciones laborales de los 

trabajadores de la Municipalidad Provincial de Lambayeque-2019; se observa que el 46% 

presenta un nivel medio, el 32% un nivel bajo, por último, se obtuvo que un 22% de los 

trabajadores tienen un nivel alto.  

Dimensión: Eficacia   

Para lograr fijar el nivel en que se encuentran los colaboradores de la MPL en cuanto si 

tuvieron eficiencia, se aplicó la Baremación de las puntaciones obtenidas en el 

cuestionario, sus indicadores son: Calidad de servicio, orden y planificación, obteniendo 

los baremos en dicha forma:  

Tabla 53: Baremación de la dimensión eficacia  

Nivel Puntuaciones  

Bajo 6 a 18 

Medio 19 a 27 

Alto 28 a 29 

    Fuente: Elaboración propia 

Interpretación: Para obtener la baremación de la dimensión eficiencia, se sumaron las 

puntuaciones de las respuestas de las 6 preguntas que conforman la dimensión, 

presentándose de la siguiente manera:     
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Tabla 54: Dimensión Eficacia   

Eficacia de los trabajadores de la Municipalidad Provincial de Lambayeque 

Frecuencias  Cantidad Porcentaje 

Bajo 82 35% 

Medio 86 36% 

Alto 68 29% 

Total 236 100% 

             Fuente: Elaboración propia 

 

Figura 41: Dimensión eficacia  

 

 

Nota: En la tabla y figura 41, nos informa que el nivel de eficiencia de los colaboradores 

de la MPL; se observa que el 36% presenta un nivel medio, el 35% un nivel bajo, por 

último, se obtuvo que un 29% de los trabajadores tienen un nivel alto 

Variable: Productividad laboral  

Para lograr identificar el nivel en que se encuentran los trabajadores de la Municipalidad 

en cuanto si tienen productividad laboral, se procedió a aplicar la Baremación de las 

puntaciones obtenidas en el cuestionario, donde sus dimensiones son: Formación, 

condiciones laborales y eficacia, obteniendo los baremos en dicha tabla:  

Tabla 55: Baremación de la variable productividad laboral   
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Nivel Puntuaciones  

Bajo 23 a 60 

Medio 61 a 93 

Alto 94 a 99 

     Fuente: Elaboración propia 

Interpretación: Para conseguir la baremación de la dimensión formación y 

entrenamiento, se realizó una sumatoria de las respuestas de las 20 preguntas que 

componen la dimensión.  

Tabla 56: Dimensión Productividad laboral   

Productividad laboral de los trabajadores de la Municipalidad Provincial de Lambayeque 

Frecuencias  Cantidad Porcentaje 

Bajo 74 31% 

Medio 94 40% 

Alto 68 29% 

Total 236 100% 

Fuente: Elaboración propia 

 

 

Figura 42: Dimensión Productividad Laboral  

 

Nota: En la tabla y figura 42, nos informa que el nivel de productividad laboral de 

colaboradores de la MPL; se observa que el 40% presenta un nivel medio, el 31% un nivel 

bajo, por último, se obtuvo que un 29% de los trabajadores tienen un nivel alto.  
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4.3 Prueba de normalidad  
 

Tabla 57: Prueba de Kolmogorov-Smirnov para una muestra 

Prueba de Kolmogorov-Smirnov para una muestra 

 VI VD 

N 236 236 

Parámetros normalesa,b Media 43,95 75,39 

Desviación estándar 13,595 19,000 

Máximas diferencias extremas Absoluta ,089 ,125 

Positivo ,089 ,107 

Negativo -,089 -,125 

Estadístico de prueba ,089 ,125 

Sig. asintótica (bilateral) ,000c ,000c 

a. La distribución de prueba es normal. 

b. Se calcula a partir de datos. 

c. Corrección de significación de Lilliefors. 

Fuente: Extraído de IBM SPSS  

 

4.3 Resultados Inferenciales   
 

Prueba de Hipótesis  

H0: No existe relación entre el empowerment y la productividad laboral en los 

trabajadores de la Municipalidad Provincial de Lambayeque-2019. 

H1: Si existe relación entre el empowerment y la productividad laboral en los 

trabajadores de la Municipalidad Provincial de Lambayeque-2019.  

Nivel de significancia: 5% 

Zona de rechazo: ≥ 0,05, se acepta H0 y se rechaza H1.  

Estadístico de prueba: Rho de Spearman 
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Tabla 58: Correlación de las variables  

 VI VD 

Rho de Spearman VI Coeficiente de correlación 1,000 ,986** 

Sig. (bilateral) . ,000 

N 236 236 

VD Coeficiente de correlación ,986** 1,000 

Sig. (bilateral) ,000 . 

N 236 236 

**. La correlación es significativa en el nivel 0,01 (bilateral). 

Fuente: Extraído de IBM SPSS 

Regla de decisión:  

Sig > 0.05: Se acepta H0 

Sig <0.05: Se rechaza H0 

 

Para realizar el estudio de Hipótesis el nivel de significación es del 5% que viene hacer 

el 0,05, en el cual se acepta H1 y se rechaza H0, porque la probabilidad de > a 0,05. El 

valor de Rho de Spearman es de 0,986 es decir si existe relación directa entre las variables 

es altamente significativa.  
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4.3 Discusión de resultados  

La presente investigación busca determinar el grado de relación que existe entre el 

empowement y la productividad laboral de la MPL, con el fin de justificar los trabajos 

previos que se han bosquejado y que exista más estudio relacionado a dicho tema.  

Se determinó un coeficiente de correlacion positivo y altamente significativo de r=0.986, 

el cual se rechaza la hipótesis H0 y se acepta la Hipótesis H1. Por ende, se afirma, que 

existe una relación significativa entre el empowerment y la productividad laboral de los 

colaboradores de la MPL, esto coincide con lo estudio Flores (2017) realizó su 

investigación sobre “El empoderamiento y el rendimiento en una industria de tubos y 

metales”, cuyo tipo de investigación descriptivo, como objetivo general: establecer la 

relación entre el empowerment y productividad, se utilizó una muestra de 60 

colaboradores, como resultado se dice que, si existe una correlación altamente 

significativa, entre las variables. Se recomienda aplicar el empoderamiento lo cual 

consentirá ayudar a generar confianza en los trabajadores, lo cual la empresa aumentará 

su nivel de eficiencia, disminuyendo periodos de entrega de los productos.  

Se observa en la tabla 20 de acuerdo a los datos obtenidos se determinó que el 36% de 

los trabajadores opinan que en el área que se desempeñan les permite adquirir nuevos 

conocimientos siempre, 33% casi siempre, 30% a veces y el 1% casi nunca, lo que nos 

indica que la mayoría de los encuestados les permite adquirir nuevos conocimientos en el 

área que se desempeñan. Esto coincide con lo encontrado por Almeyda (2018) realizó su 

investigación sobre “La motivaciòn como herramienta para mejorar la productividad en 

una Universidad", el tipo de investigación utilizada fue descriptiva, para ello planteo 

como objetivo general: proponer un programa de motivación para mejorar la 

productividad en la universidad, se utilizó una muestra de 137 colaboradores. Por ende, 

se concluye que se ha podido determinar que los trabajadores realizan sus labores con 

desgano, están expensos de la hora de salida, y no existe compañerismo, por ello es 

necesario la implantación de un programa de motivación, centrado en las falencias que 

suscitan en la organización.  

Se observa en la tabla 23 de acuerdo a los datos obtenidos se determinó que el 32% de 

los trabajadores opinan que las capacitaciones que reciben están relacionadas con su 

puesto de trabajo solo a veces, el 30% siempre, el 26% casi siempre, el 7% casi nunca y 
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el 5% nunca, lo que nos indica que la mayoría de los trabajadores opinan que si le brindan 

capacitación respecto a su puesto de trabajo. Esto coincide con lo encontrado por 

Adrianzén & Mendoza (2017) realizó su investigación sobre "Relación entre la rotación 

del personal y la productividad en una entidad bancaria", para ello se utilizó la 

investigación descriptiva-correlacional, y su objetivo fue analizar los elementos que 

generan la rotación de personal, concluyendo así que la productividad laboral en gran 

parte los analistas y ex analistas es inadecuado o baja, se recomienda desarrollar planes 

de incentivos para mejorar su rendimiento. 

Se observa en la tabla 29 de acuerdo con los datos obtenidos se tedermino que el 38% de 

los trabajadores opinan que el tiempo que les asignan les permite desarrollar todas sus 

tareas diarias siempre, el 33% casi simpre, el 27% a veces y el 3% casi nunca lo que nos 

indica que la mayoria de los encuestados opinan que siempre cumplen con las tareas 

establecidad en el tiempo asignado. Esto coincide con lo encontrado por Adrianzén & 

Mendoza (2017) realizó su investigación sobre "Relación entre la rotación del personal 

y la productividad en una entidad bancaria", donde se observó que los trabajadores de 

dicha empresa opinan que el tiempo que se les asigna les permite desarrollar todas sus 

tareas.  

Se observa en la tabla 8 de acuerdo con los datos obtenidos se determinó que el 28% de 

los trabajadores reconocen solo a veces el trabajo que realizan, el 25% nunca, el 20% casi 

siempre, el 18% casi nunca y por último el 10% nunca, lo que nos indica que la mayoría 

de los encuestados no son motivados en la manera de recompensar el trabajo que realizan. 

Esto coincide con lo encontrado por Flores (2017) realizó su investigación sobre “El 

empoderamiento y el rendimiento en una industria de tubos y metales”, donde se observó 

que no todos los colaboradores de la empresa Industria y Servicios El Tigre S.A, - 2017, 

se encontraban motivados, el cual recomendaron que deben implementar formas de como 

motivar a su personal, con la finalidad de incrementar la productividad laboral.  

Se observa en la tabla 16 de acuerdo con los datos obtenidos que el 39% de los 

trabajadores consideran que la evaluación de desempeño contribuye a mejorar la 

productividad laboral dentro de la organización, 27% casi siempre, el 25% a veces, el 

6%casi nunca y el 3% nunca, lo que nos indica que la mayoría de los encuestados opinan 

que la evaluación es importante para mejorar la productividad laboral. Esto coincide con 

el estudio de Cajamarca (2016) realizó su investigación sobre "Influencia del 
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empowerment y la productividad en un sindicato”, donde se observó que todos los 

trabajadores opinan si la organización realiza evaluaciones de desempeño contribuye en 

mejorar la productividad laboral. 
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IV. CONCLUSIONES Y 

RECOMENDACIONES  
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4.3 Conclusiones  

 

Respecto al primer objetivo específico, medir las dimensiones del empowerment 

en los trabajadores  de la Municipalidad Provincial de Lambayeque-2019,  se concluyó 

respecto a la baremación que se realizó de dicha variable lo cual tuvo como dimensiones: 

Poder, motivación, desarrollo y liderazgo; donde se obtuvieron los siguientes resultados 

que el 37% de los encuestados se encuentran en un nivel medio, el 33% en un nivel bajo 

y el 30% en un nivel alto, se determinó que en la Municipalidad no todos los trabajadores 

se sienten empoderados en su área de trabajo.  

Respecto al segundo objetivo específico medir las dimensiones de la 

productividad laboral de los trabajadores de la Municipalidad Provincial de Lambayeque-

2019, se concluyó que respecto a la baremación que se realizó de dicha variable lo cual 

tuvo como dimensiones: Formación, condiciones laborales y eficacia; donde se 

obtuvieron los siguientes resultados que el 40% de los encuestados se encuentran en un 

nivel medio, el 31% en un nivel bajo y el 29% en un nivel alto, se determinó que en la 

Municipalidad no todos los trabajadores tienen el mismo ritmo de productividad en la 

organización.  

Respecto al tercer objetivo específico evaluar la correlación entre el 

Empowerment y la productividad laboral en los trabajadores de la Municipalidad 

Provincial de Lambayeque-2019, se concluye que el empowerment y la productividad 

laboral tienen una relación positiva. 
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4.3 Recomendaciones  

 

Respecto a los datos obtenidos de la primera conclusión se recomienda a la 

Municipalidad realizar cultura de motivación, liderazgo y desarrollo, también realizar 

capacitaciones constantes, motivar a sus trabajadores brindándoles incentivos, 

remuneraciones o vacaciones, para que ellos sientan que su trabajo es valorado dentro de 

la organización.   

Respecto a los datos obtenidos de la segunda conclusión, se recomienda a la 

Municipalidad, realizar programas de trabajo en equipo, fomentar la formación continua 

de sus trabajadores, hacer flexibles sus horarios, mantener  

 

informado a todos sus trabajadores, y tener los implementos necesarios para cada 

trabajador.  

Se recomienda a la Municipalidad, implementar el empoderamiento ya que 

ayudará a sus trabajadores a tener más confianza en sí mismos a poder desarrollarse con 

mayor facilidad, esto permitirá mejorar su productividad laboral de sus trabajadores.  
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Anexo 1: Cuestionario  

CUESTIONARIO  

Objetivo general: Determinar la relación entre el empowerment y la productividad 

laboral en los trabajadores de la Municipalidad Provincial de Lambayeque.   

Dirigido a los trabajadores de la Municipalidad Provincial de Lambayeque 

Instrumento: Responda con un aspa de (X) en el cuadro que asemeje su percepción de su 

respuesta indicada, según las escalas siguientes:  

 

 

EMPOWERMENT 

Indicador  ÍTEMS  Escala Lickert 

Poder  1 2 3 4 5 

       

Delegar  ¿Usted cumple con todas las tareas diarias que 

le asignan realizar?  

     

Confiar ¿Su Jefe le brinda seguridad al momento de 

realizar las tareas asignadas? 

     

Motivación      

Incentivar ¿La Organización valora el trabajo que 

realizas? 

     

Recompensar ¿La organización reconoce el trabajo que 

realiza? 

     

Festejar  ¿La organización celebra sus logros cuando 

llega a la meta establecida? 

     

Desarrollo       

Recursos  ¿La Organización le brinda la maquinaria y 

equipo necesario para hacer bien su trabajo? 

     

1 2 3 4 5 

Nunca Casi nunca A veces Casi siempre Siempre 
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Información ¿Su jefe le mantiene informado acerca de los 

cambios importantes que se realizan en la 

Organización? 

     

Conocimientos ¿Su Jefe le deja tomar decisiones importantes 

en su puesto de trabajo? 

     

Técnicas ¿La Organización brinda capacitaciones 

respecto a los sistemas que se utilizan en su 

puesto de trabajo? 

 

     

Liderazgo       

Orientar ¿Su Jefe le dirige a lograr los objetivos 

planeados de la Organización? 

     

Desempeño ¿La organización evalúa como se desempeña en 

su puesto de trabajo? 

¿Considera que la evaluación de desempeño 

contribuye en el mejoramiento de la 

productividad dentro de la Organización? 

¿Los conocimientos trasmitidos por parte de su 

jefe aportan a un mejor desempeño en su área 

de trabajo? 

     

     

     

PRODUCTIVIDAD LABORAL       

Formación       

Conocimiento ¿Tiene los conocimientos necesarios y 

suficientes para realizar las tareas propias en su 

área de trabajo?  

 

¿Usted tiene alguna dificultad con las tareas que 

realiza por falta de conocimientos?  

 

¿En el área que se desempeña le permite 

adquirir nuevos conocimientos? 
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Capacitación ¿La empresa se preocupa constantemente por la 

capacitación de los trabajadores? 

 

¿Las capacitaciones que recibe le ayudan a 

mejorar su desempeño en su trabajo? 

 

¿Los cursos de capacitación que recibe están 

relacionados con su puesto de trabajo? 

 

     

     

     

Habilidades ¿Usted ha desarrollado nuevas habilidades 

durante el tiempo que se encuentra en la 

Organización? 

 

¿Usted propone ideas de mejora en su área de 

trabajo? 

 

¿Con las habilidades adquiridas puede resolver 

conflictos en su puesto de trabajo? 

 

 

 

 

 

 

     

     

     

Condiciones laborales      

Tiempo ¿Usted cumple con los tiempos establecidos de 

producción en la Organización? 

 

¿Existen tiempos muertos durante el desarrollo 

de las labores en la Municipalidad? 
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¿El tiempo asignado en su trabajo le permite 

desarrollar todas sus tareas diarias? 

Uso de Tic ¿Los implementos tecnológicos que utiliza 

(Internet, Maquinaria y Equipos) contribuyen a 

agilizar la producción en la empresa? 

 

¿Usted tiene dificultades con los sistemas que 

se utilizan en la organización? 

     

     

Eficacia       

Calidad de 

servicio 

¿Usted aplica los procedimientos de calidad del 

servicio cumpliendo con las expectativas de los 

ciudadanos? 

 

¿La organización le brinda capacitaciones 

acerca de la atención al público? 

 

     

     

Orden  ¿Usted trabaja de manera ordenada en cada una 

de las áreas de la Municipalidad? 

 

     

Planificación  ¿Usted opina que existe una adecuada 

planificación en la organización para alcanzar 

las metas establecidas de manera eficaz? 

 

¿La organización planifica sus proyectos antes 

de realizarlo? 

 

¿Usted participa en la elaboración de los 

planes de trabajo en su área?   
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Anexo 2: Validación de la encuesta 
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Anexo 3: Carta de aceptación 
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Anexo 4: Matriz de consistencia  

 

Tabla 59: Matriz de consistencia  

PROBLEMA OBJETIVOS HIPÓTESIS OPERACIONALIZACIÓN 

VARIABLES Y 

SUBVARIABLES 

DIMENCIONES  METODOLOGÍA 

TÉCNICAS E 

INSTRUMENTOS 

1.4 PROBLEMA 

PRINCIPAL  

¿Cuál es la relación del 

empowerment y la 

productividad laboral de 

los trabajadores de la 

Municipalidad 

Provincial de 

Lambayeque - 2019? 

 

1.7.1 Objetivo General   

Determinar la relación entre 

el Empowerment y la 

productividad laboral en los 

trabajadores de la 

Municipalidad Provincial de 

Lambayeque-2019. 

1.7.2 OBJETIVOS 

ESPECÍFICOS 

• Medir las bases del 

empowerment en los 

trabajadores de la 

1.6 HIPÓTESIS  

 

H1: Si existe 

relación entre el 

empowerment y la 

productividad 

laboral en los 

trabajadores de la 

Municipalidad 

Provincial de 

Lambayeque-2019.  

H0: No existe 

relación entre el 

1.3 VARIABLES DE 

LA 

INVESTIGACIÓN. 

 

1.3.1 VARIABLE 

INDEPENDIENTE 

Empowerment  

 

1.3.2 VARIABLE 

DEPENDIENTE  

Productividad laboral  

PARA LA 

VARIABLE 

INDEPENDIENTE  

a) Poder 

b) Motivación  

c) Desarrollo 

d) Liderazgo 

 

 

 

PARA LA 

VARIABLE 

DEPENDIENTE  

a) Formación y 

entrenamiento  

2.1 TIPO DE 

INVESTIGACIÓN  

2.1.1 TIPO DE 

INVESTIGACIÓN  

 

Correlacional: Tiene como 

función mostrar o examinar la 

relación entre variables o 

resultados de variables. 

 

Descriptiva:  permite 

recolectar datos basados en la 

muestra que se aplicara, para 

observar el comportamiento de 

una variable. 
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Municipalidad Provincial de 

Lambayeque-2019.  

 

 

• Medir las 

dimensiones de la 

productividad laboral de los 

trabajadores de la 

Municipalidad Provincial de 

Lambayeque-2019.  

• Evaluar la 

correlación entre el 

Empowerment y la 

productividad laboral en los 

trabajadores de la 

Municipalidad Provincial de 

Lambayeque-2019. 

empowerment y la 

productividad 

laboral en los 

trabajadores de la 

Municipalidad 

Provincial de 

Lambayeque-2019. 

 

b) Tiempo de 

trabajo y 

condiciones 

laborales 

c) Eficacia  

 

2.1.2 DISEÑO  

No experimental  

 

2.2 LA POBLACIÓN (N) Y 

MUESTRA (N) 

 

2.2.1 LA POBLACIÓN  

Es el conjunto de todos los 

casos que concuerdan con una 

serie de especificaciones. 

 

2.2.2 LA MUESTRA 

Es la esencia de un subgrupo 

de la población 

Fuente: Elaboración propia 
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Anexo 5: Resolución del proyecto 
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Anexo 6: Fotos de la aplicación de encuesta    

 

Figura 43  

Recolección de datos 

Nota: Se menciona que esta foto representa el lugar donde realice mi trabajo de 

Investigacion que es la Municipalidad Provincial de Lambayeque. Elaboracion propia. 
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Figura 44 

Recolección de datos  

Nota: Esta es una imagen tomada al momento de que los trabajadores estaban 

respondiendo su encuesta. Elaboracion propia.  
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Figura 45 

Recoleccion de datos 

 

Nota: Esta imagen representa el momento que se estaba aplicando la encuesta a un 

trabajador de la Municipalidad Provincial de Lambayeque. Elaboracion Propia.  
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Figura 46 

Recoleccion de datos 

 

Nota: Esta imagen representa el momento que se estaba aplicando la encuesta a un 

trabajador de la Municipalidad Provincial de Lambayeque. Elaboracion Propia.  
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Anexo 7: Reporte de turniting 
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Anexo 8: Acta de Originalidad de la Investigación 

 

 

 

 

 


